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Budapest, márcz. 23.
A Bismarck-válság most, hogy hivatalosan már 

e! van intézve, újabb aktualitást kezd nyerni egy 
olyan sajtó-hadjárat által, mely majdnem arra a 
szomorú időre emlékeztet, mikor Bismarck intimus 
lapjai a Battenberg féle házasság kérdésében olyan 
szégyenletes hajszát indítottak a kanczellár érde­
kében a halálos-beteg Frigyes császár ellen. Egye­
lőre még nem lehet ugyan «hajszáról» szó s a kü­
lönbség «most» és «akkor» közt az, hogy a hatal­
mas kanczellár már nincs hivatalban; de az egész 
olyannak látszik, mintha tényleg hadjárat akarna 
megindulni az uralkodó ellen, a miért Bismarck 
herczeget lemondásra kénvszeritette s mikor le­
mondott, egyetlen szóval sem marasztalta.

Bevezetésül szolgál ehhez az a szenzácziós hir, 
hogy Bismarck visszautasította a császár által neki 
önként adományozott lauenburgi he rezegi czimet, 
valamint az ehhez kötött dotácziút, s e visszauta­
sítást olyan színben tüntetik fel, hogy Bismarck 
semmit sem akar elfogadni annak a császárnak a 
kéz ből, a ki őt hivatalaiban lehetetlenné tette. Egy 
másik érdekes mozzanat, melyet említenek, az, hogy 
Bismarck az ö csütörtöki villásreggelijén, igen nyíl­
tan szólt azokról a személyekről és dolgokról, a 
kik és a melyek az ő visszalépését előidézték, és 
ez: a büszke mondást ejtette el: uLe roi me re­
ver ran (A király még viszont fog látni !) A Frei­
sinnige Zeitung megjegyzi ehhez: «A ki 75 éves 
korában kifog, az befejezte pályafutását.» Az a kö­
rülmény, hogy a volt kanczellár fia, Bismarck Ber­
bert gróf megújította lemondását — jóllehet azt is 
mondják, hogy ezt csakis kinevezésének «ideiglenes» 
volta miatt tette — szintén arra mutat, hogy Bismarck 
herczeg haraggal távozott hivatalaiból. A Nat. Ztg kon­
statálja is. hogy a császár és Bismarck szomba­
ton, e hó 15-dikén látták egymást utójára. Ekkor 
volt köztük szó a minisztereknek a miniszterelnök­
kei és a császárral szemben való állásáról. A csá­
szár többé nem ment el Bismarckhoz, hanem hét­
főn elküldte hozzá Lucanus kabinetfőnököt s jelen­
téstételre szólította fel. Aznap hívta össze Bismarck 
a minisztertanácsot, melyben leköszönését Lejelen­
tette.

Mindezek a körülmények kétszeresen szenzacziús- 
nak tüntetik fel az egykori kanczellár-lapnak, a 
Norddeutsche Allgemeine Zeitung-nak legutóbbi 
czikkét, mely a Hamburger Correspondenttel való 
polémia alakjában taglalja Bismarck visszalépésé­
nek az okait. A czikk, mely legutóbbi távirataink­
ban ismertetve volt, sokkal érdekesebb, semhogy 
egész terjedelmében ne közölnek, a mint követ­
kezik :

A Hamb. Coresp. Bismarck herczeg visszalépését 
azzal hozza kapcsolatba, hogy az utóbbi években 
«nevezetesen a belpolitika meséjén a siketek ritkáb­
bak leltek.» A nevezett lapnak e részben nincs igaza. 
A belpolitikai sikerek nálunk lényegesen a választá­
sokkal függnek össze és méltánytalan dolog, minisz­
tereket ily sikerek hiánya mialt vádolni, még ha oly 
mértékben volnának is vezérló'férjiak, a mint az 
eddig kanczellár Vilmos császár halála óta többé 
nem colt. A Hamb. Correspondenznek az a hire, 
hogy a kanczellár visszavonta volna első elbocsá­
tási kérvényét, alaptalan. Téves értesülésen alap­
szik az az állítás is, hogy a herczeg rezignáczió- 
nális kísérlete végleg kudarezot vallottnak volt te­
kinthető, midőn kiszivárgott, hogy Bismarck her- 
uzeg nem akart eltérni attól a halározmány tói, mely 
szerint az államtitkárok és az 1852-iki kabinelrend- 
delet alapján még a miniszterek sem érintkezhetnek 
közvetlenül az uralkodóval az ö ellenőrzése és közre- 
müködése nélkül». A mit a Hamb. Corr. «kiszivár- 
gott»-nak jelez, az megegye ik saját értesülésünkkel 
is. Az államtitkároknak a császárral való érintke­
zését az alkotmány és a helyettesítési törvény vég­
legesen rendezte. A porosz minisztereknek az ural­
kodóhoz való viszonya pedig 1852 ben rendezte- 
tett, mikor ennek szüksége mutatkozott, és a 
minnztt vier elnöknek minisztertársaival szemben való 
állása e .dig kizárólag az 1852-iki kabinetrendeleten 
."lapult, habár Bismarck herczeg elnöksége alatt a 
legutóbbi idáig nem mutatkozott szüksége annak, hogy 
e szabályrendeletre ostentative ráutaljon. Csak a leg­
utóbbi hetekben érezte annak szükségét as édlammi- 
mszterinm elnöke. És való, hogy nem akart segédke­
zet nyújtani ama császári parancs végrehajtásához, 
hn y az 1852 iki rendelet eltöröltessék, mert nélkü 
lözheíetá írnek tai tolta ahhoz, hogy a miniszterelnök­
ség továbbra is megmaradjon. A Hamb. Corresp. 
jól van értesülve, midőn fölteszi, hogy ez a vissza­
utasítást a miniszterelnök előtt teljesen világossá 
tette visszalépésének múlhatatlan szükséges voltéit. 
De téved a Hamb. Corr., midőn azt hiszi, hogy 
Bismarck herczeg Windhorst úrral a Cumberland- 
féle vagyonról értekezett. Bizonyosak vagyunk 
benne, hogy erről szó sem volt. A kanczellár- 
nak Windhorsttal való érintkezése az egész 
válságban csak annyiban játszik szerepet, 
hogy a kanczellár vonakodott ellenőrzésnek vetni 
vlá a képviselőkkel való érintkezését. Hiányosan van 
értesülve a levelező okkor is, midőn azt állítja, 
hogy kísérletek történtek, rábírni a herczeget a kiil- 
üßji poll'i:. a tovább vezetésére. A porosz miniszté­
riumban történhettek ily kísérletek, de a császár 
személyesen, vagy befolyásos szövetséyi fejedelmek 
% lépéseket nem tettek. Hogy vajon a mi alkotmá­
nyos intézményeink szerint megvalósítható leit 
volna-e a gyakorlatban a külügyi politikának a bel­
ügyitől való elválasztása, erre nézve a vélemények 
toeg vannak oszolva. Az a vélemény, hogy ez czél- 
szerü is lehet, ma nem látszik uralkodni, mert Bis­
marck herczeg utódjában is egyesítve marad a 
kanczellárság a porosz mi'iszterelnökséggel.»

E czikkbül teljesen kiviláglik az, hogy — mint 
á Hamb. Corresp. említette volt — a császár és 
Bismarck »nem harmóniában» váltak el egymástól, 
süt a császár, mikor Caprivit a hadtestparancs­
nokoknak bemutatta volt, élénk kifejezést adott 
Bismarckul való differencziáinak. Hogy a «Hoben- 
Zollern b§ a Bismarck-dinasztia közt ilykép in op­
tima forma megnyitott harcznak lesz-e folytatása, 
m elöl* nem tudhatni, de a Norddeutschenek

a porosz miniszterelnök és miniszterek állására 
vonatkozó közlései mennyire alaposak, mutatja 
a Hamb. Corr.-nek egy másik hire is, mely a bel­
politikában teljes átalakítás van készülőben. A csá­
szár Nagy Frigyes-féle kabinet-kormányt akar par- 
lamentárizmussal kapcsolatban. A császár e rend­
szer szerint maga uralkodik és kormányoz és a 
miniszterek csak akaratának a végrehajtói. A mi­
nisztériumban az összes nagg pártok képviselve lesz­
nek. Az illető lap már még is nevezi Miquelt, 
Huenét és — jellemzően — Rickertet.

Bismarck után valószínűleg menni fog Waldersee 
gróf, a vezérkar főnöke is. A közte és a császár 
közt fenforgó differencziákról napok óta hozlak 
már a lapok híreket. A legújabb verziót a Foss. 
Zeitung közli a következőkben. A császárnak az a 
szokása volt, hogy azokhoz a sztrategiai leiadatok­
hoz, melyeket Waldersee a katonatiszteknek adott, 
maga is küldött he megoldásokat vagy jeligével el­
látott zárt borítékban vagy nyitva, e megoldásokat 
szigorú bírálat alá vette. E feladatokat és megoldá­
sokat illetőleg komoly nézeteltérések merüllek fúl a 
császár és W aldersee között; a császár kijelentette, 
hogy a tiszteknek adott feladatok tálságosán nehe­
zek, mire Walderssee azt válaszolta: «Moltke is 
az én nézetemen van», s elbocsátását kérte. Ennél 
a jelenetnél több katonatiszt volt jelen. A Post vi­
szont azt írja. hogy a császár jogosult kritikája még 
nem jelenti azt, hogy Walderseeval elégedetlen. A 
császár cs a császárné a tegnapi udvari ebéden 
hosszabb ideig és igen kegyelmesen társalgóit Wal- 
derseevel.

Ismételten utallak arra, hogy Bismarck herczeg 
visszalépésével Németország külpolitikája változat­
lanul az marad, a mi volt. s hogy7 ennélfogva a 
hármas szövetség is teljesen az marad. Ebben az 
értelemben jelenti legújabban a krakkói Reforma, 
még pedig jól értesült bécsi forrásból, hogy a hár­
mas szövetség állandó érvényességének megerősítése 
czéljábúl legközelebb Berlinben gróf Kálnokynak 
és Crispinek találkozása lesz az uj német kanczel- 
lárral. A brüsszeli orosz félhivatalos Nord szerint 
alaptalanok azok az aggodalmak, mintha Bismarck 
visszalépése árthatna az európai békeáramlatnak. 
A béke — úgymond évekre biztosítva van.

A kormány-változás.
Budapest főváros törvényhatóságának küldöttsége 

ma délelőtt 11 órakor tisztelgett gróf Szápáry Gyula 
miniszterelnöknél. A 25 tagú küldöttség, melyet fíáth 
Károly főpolgármester vezetett, már délelőtt tél 11 
órakor összegyűlt a belügyminisztérium dísztermében 
s midőn Szápáry gróf miniszterelnök a teremben 
megjelent, lelkesült éljenzés hangzott fel. Erre előlé­
pett a félkörből Ráth Károly Budapest fövá-os főpol­
gármestere, intézett üdvözlő beszédet a miniszterel­
nökhöz.

A közigazgatás legfőbb vezérlete és az e téren ál­
talánosan óhajtott reformok legfontosabb iigve — 
úgymond — nagyméltóságod kezébe tétetvén; nagy­
méltóságod bölcseségébe és államférfim ismert ta­
pintatába vetett őszinte bizalommal és megnyugvással 
tekintünk a jövő, elé, és midőn nagyméltóságodat 
a főváros nevében nagyfontosságu s díszes állásban 
őszinte hazafias örömmel, bizalommal és mély tiszte­
lettel ismételten üdvözölnénk, — engedje meg nagv- 
rnéltóságod. hogy hazánk fővárosát, Budapestet, mely 
az ország szivét és a nemzetnek egyik löbüszkeségét 
képezi, nagy-méltóságodnak kegyes pártfogásába és ki­
váló figyelmébe, magunkat pedig és a főváros tiszt­
viselői karát kegyeibe ajánljuk. (Lelkes éljenzés.)

Az 'sten éltesse, az isten tartsa nagyméltóságodat a 
haza, a trón és a főváros javára. (Szűnni nem akaró 
lelkesült éljenzés.)

Az éljenzésekkel gyakran félbeszakított beszédre 
gróf Szápáry Gyula miniszterelnök a következőleg 
válaszolt:

Mélyen tisztelt törvényhatósági küldöttség! Fogad­
ják mindenekelőtt legöszintébb köszönetéin nyilvánítá­
sát azért, hogy rólam megemlékezni szíveskedtek és 
azon szavakért, melyeket a küldöttség vezetője a fő­
polgármester ur hozzám intézni szives volt. (Élénk 
éljenzés.) Azon állásban, melyben jelenleg vagyok, 
gyakori összeköttetésben leszek a fővárossal, különö­
sen annak adminiszlráczióját illetőleg, és pedi" két 
irányban: először az adminisztráezió újjászervezése 
tekintetében, másodszor pedig az adminisztráezió vég­
rehajtásában. Az adminisztráezió szervezésére nézve 
figyelemmel kisértem azon munkálatokat, melvek a 
fővárosban eddig is folytak s meg vagyok róla " győ­
ződve, hogy e tekintetben egy közös czél vezet ben­
nünket : az, hogy az adminisztráezió mentül jobb le­
gyen s hogy minél inkább megfeleljen a polgárok igé­
nyeinek s a gyakorlati élet szükségleteinek. Ez irány­
ban közreműködni mindenkor kedves kötelességemnek 
tartom. (Lelkesült éljenzés.)

A másik az adminisztráezió végrehajtása. Azt hi­
szem, itt is találkozik az állam érdeke a fővárosi 
polgárok érdekeivel, mindeniknek érdeke az, hogy az 
adminisztráezió lehető gyors, becsületes, és mindenki 
iránt igazságos és méltányos legyen, s kérem c te­
kintetben szives támogatásukat. Viszont meg lehetnek 
róla győződve, hogy én kerülni fogok minden élessé­
get, és részemről c-z irányban való közreműködésemre 
mindenkor számíthatnak. (Élénk éljenzés.)

Hogy a főváros iránt meleg érdeklődéssel viselte­
tem, azt hiszem mondanom fölösleges. (Éljenzés). E 
városban születtem, (Élénk éljenzés) itt töltöttem el 
fiatalságom óta egy félszázadnál hosszabb időt. (Lel­
kesült éljenzés). Ismertem c fővárost, midőn még ki­
csiny volt, midőn még elszórt részekből állott; lát­
tam fokonkénti fejlődését, s volt alkalmam — mint a 
főpolgármester ur említeni méltóztatott — közremű­
ködni azon törvényhozási akczióban, melynek legin­
kább köszönheti a főváros felvirágzását: a főváros 
egyesítésében, (Hosszas élénk éljenzés) s részt vettem 
a főváros tanácskozásaiban, mint annak bizottsági 
tagja. (Lelkesült éljenzés.)

Mindezen körülmények, melyek nemcsak a jelent 
illetik, hanem a távol múltba is visszaterjednek, azt 
hiszem, legbiztosabb zálogát képezik a jövőre nézve 
annak, hogy a főváros érdekeit mindenkor legtisztább 
lélekkel fogom szivemen hordani. (Hosszantartó élénk 
éljenzés.) És hogy ezen feladatomnak is, épen úgy, 
mint más feladataimnak megfelelhessek, kérem az 
telük szives támogatását. (Szűnni nem akaró élénk 
éljenzés.)

Ezután Ráth föpolgáruv-ster bemutatta a tisztelgő 
küldöttséget a miniszterelnöknek, ki annak tagjaival 
szívesen társalgóit. A küldöttség tagjai közt voltak 
Kamermayer és Gerlóczy polgármesterek s Busbach 
Péter és Darányi Ignácz orsz. képviselők is. A kül­
döttség a miniszterelnök éltetésével hagyta el a ter­
met, mire az ünnepélyes tisztelgés véget ért.

*

A miniszterelnöknél történt tisztelgést megelőzőleg 
küldöttség Tisza „Kálmán volt miniszterelnöknél volt 
bucsutisztelgésen. A küldöttség tagjai majdnem vala­

mennyien diszmagyarban, a miniszterelnökség díszter­
mében gyülekeztek, s a csakhamar belépő volt mi­
niszterelnököt hosszas Islkesült éljenzéssel fogadták. 
Ráth Károly főpolgármester, a küldöttség szónoka, 
beszédei intézett a volt miniszterelnökhöz. Beszédét 
igy végző:

Mi, kik szintén tanúi voltunk nagyméltóságod leg­
öszintébb hazafiad törekvéseinek és a kormányzat 
terén lelkiismeretességgel párosult rendkívüli tevékeny­
ségének, valamint a főváros fejlődése iránti legmele­
gebb érdeklődésének és érzelmeinek, csak a hála 
szent kötelességét rtivjuk le, midőn nagyméltóságod­
nak a főváros érdekében kifejtett sikeres működéséért 
és államférfiad tapintatos eljárásáért c perczben is, a 
főváros vészéről legöszintébb köszönetünket nyilvánít­
juk. Fogadja még egyszer nagyméltóságod mély tisz­
teletünk kijelentését és legyen meggyőződve, hogy a 
főváros mindenkor ürömmel fog megemlékezni azon 
időszakról, melyben nagyméltóságodnak bölcs és igaz­
ságos kormányzata alatt állott. (Hosszas lelkesült él­
jenzés.) Tartsa meg a mindenható nagyméltóságodat 
erőben és jó egészségben hosszú során ál a haza, a 
trón és a nemzet javára, valamint tisztelt család­
jának boldogitására! (Szűnni nem akaró lelkesült 
éljenzés.)

A főpolgármester beszéde közben gyakran felhar­
sant az éljenzés, s midőn beszédét befejező, szűnni 
nem akaró éljenzésben törtek ki a tisztelgők.

Tisza Kálmán a következüket válaszolta a főpol­
gármester szavaira:

Midőn tiszta szívből és meghalottan megköszönöm 
a fővárosi törvényhatóság l. tagjainak rólam való 
megemlékezését, lehetetlen, hogy kifejezést ne adjak 
annak, megnyugtató reám nézve az, hogy Felséges 
Urunk bölcsesége, midőn engem hivatalomtól felmen­
tett, egyúttal oly kezokbegtette azt le, melyekben biz­
tos vagyok az iránt is többek közt, hogy a főváros 
ügyeit is mindenkor a leglelkiismeretesebb gondozá­
sában fogja részesíteni. (Elénk éljenzés.) Különben 
most hivatalos minőségemben búcsúzom a fővárostól, 
e minőségben tehát nem lesz többé szerencsém I. tag­
jaival érintkezhetni, de biztosíthatom önöket, hogy ta­
lálkozni fogunk más minőségben, részemről mindig 
akkor, midőn a főváros javát kell előmozdítani. (Szűnni 
nem akaró lelkesült éljenzés.)

Ráth Károly főpolgármester bemutatta ezután a 
küldöttség tagjait, kikkel Tisza Kálmán szívélyes 
szavakat váltott, s velük kezet szorítván, az ünnepé­
lyes tisztelgés végett ért.

*

Kautz Gyula, mint az osztrák-magyar bankalkor­
mányzója ma délelőtt tisztelgett Szápáry Gyula gróf 
miniszterelnöknél, s ezt megelőzőleg bucsutisztelgésen 
volt Tisza Kálmán volt miniszterelnöknél.

Az országos közegészségügyi tanács ma d. e. 11 
órakor küldöttségileg tisztelgett gróf Szápáry Gyula 
miniszterelnöknél, mint belügyminiszternél. A küldött­
ségben Korányi Frigyes másodelnök vezetése mellett 
Csatáry, Than, Schwarzer, Szontágh és Högyes taná­
csosok vettek részt.

Ez alkalommal dr Korányi a következő beszédet 
mondotta :

Nagyméltóságu miniszterelnök ur ! Kegyelmes urunk! 
Az országos közegészségügyi tanács megbízásából je­
lenünk meg Nagyméltóságod előtt, bogy a midőn ö 
cs. és ap. kir. Felsége legkegyelmesebb elhatározásá­
ból az ország belügyeinek kormányzását átvenni mél- 
tóztatik, a tanács mély tisztele'ét Exczellencziádnak 
átadjuk. Nagyméltóságodnak belügyi kormányzatának 
kezdete a tanács fennállásának egy nagy jelentőségű 
időszakával esik össze. Azon törekvésünk, hogy a köz­
egészségügy czéljai és azoknak hordereje hazánkban 
közelismerésre jussanak, jelenleg már olyan sikert mu­
lathat fel, mint eddig Magyarországban soha sem. Ma 
már cl van ismerve a legtágabb körökben, hogy a 
nemzetek politikai és kulturális jelentősége, a nemzet 
tagjainak számával és azok testi és szellemi épségé­
nek fokával arányban áll. Es hasonlóképen el van 
ismerve, hogy a közegészségügyet, mint minden kul­
turális intézményt fejleszteni és ápolni kell, ha termé­
szetess eredményeit el akarják érni. Ekként e téren is 
azon nyomokon halad hazánk, melyek a nyugati népek 
fejlődési történetében már régen sikereseknek bizo­
nyultak. Kétségtelenül ezen meggyőződés vezette a tör­
vényhozást is, a midőn az a régibb közegészségügyi 
törvényt számos más, hasonirányu törvénynyel egé­
szítette ki az utolsó időben. Kiterjed erre a törvény- 
hozás azon határozata is, a melylyel a törvényszék 
orvosi ügyek számára külön tanácsot állított fel és 
igy lehetővé tette azt, hogy a közegészségügyi 
tanács, a mely eddig a törvényszékorvosi esetet egyre 
növekedő tömegével volt elhalmozva: osztatlan 
tevékenységéi a maga tulajdonképeni főfeladatára for­
dítsa. Biztosak vagyunk abban, hogy az ország köz- 
egészségügyeinek fejlődése nagyméltóságod bölcs kor­
mányzata alatt hathatós támogatásra fog találni. A 
magunk részéről pedig biztosítani óhajtjuk nagyméltó­
ságodat, hogy a magas kormánynak minden e téreni 
szándékait és intézkedéseit az orsz. közegészségügyi 
tanács teljes erejével és odaadásával elömozditandjá. 
Ezek kijelentésével ajánljuk a tanácsot nagyméltósá­
god kegyes jóindulatába.

A miniszterelnök, ki a küldöttséget igen szívesen 
fogadta, válaszában kiemelte, hogy a közegészségügy 
fontosságát már régóta ismeri, és hogy annak helyes 
kezelését a közigazgatás egyik legjelentékenyebb ágá­
nak tartja, elismerését nyilvánítja a tanács eddigi 
sikeres működéséért s azt a jövőben is minden egész­
ségügyi kérdésben igénybe fogja venni. Az elnök ez­
után bemutatta a küldöttség tagjait, kikkel a minisz­
terelnök hosszas ideig társalgóit.

*

'libád Antal volt államtitkár c hó 19-én Lukács 
György czimzetes államtitkárhoz intézett levélben vett 
búcsút a belügyminisztérium tiszti személyzetétől, 
melyben legmelegebben érzett köszönetének és hálá­
jának adott kifejezést ama szívélyességért, melyet a 
közös működés ideje alatt úgy államtitkár társa, mint 
a belügyminisztérium többi tisztviselői részéröl tapasz­
talt, kéri Lukács államtitkárt, hogy e köszönet és 
hála nyilvánítását a minisztérium tisztikara többi tag­
jai előtt tolmácsolni szíveskedjék. A tisztikar megbí­
zásából és nevében Lukács államtitkár ugyanoly szí­
vélyességgel viszonozta a búcsúzó sorokat.

*

Szeged, márcz. 23. A szegedi szabadelvű párt 
ma délelőtt 11 órakor a redout termében impozáns 
gyűlést tartott. Az óriási terem zsúfolva volt. A vá­
ros intelligencziája és a nép nagy tömegben jelent 
meg. Zsótéi Andor pártelnök megnyitván az ülést, 
jelezte, hogy azért hívta össze a pártot, hogy a sza­
badelvű párt és a kormány vezetésében beállott vál­
tozás alkalmából nyilatkozzék. Jegyzőül dr. Tóth Pál 
főjegyzőt kérte fel. Fodor István ügyvéd a párt alel- 
neke lendületes beszédben indokolt indítványt tett, 
hogy Tisza Kálmánhoz búcsú- és hálafelirat, Szápáry 
Gyula gróf uj miniszterelnökhöz pedig üdvözlő- é‘s 
bizalmi felirat intézhessék. A lelkes éljenzéssel foga­
dott indítvány alapján a feliratok azonnal szövegezve 
elfogadtattak. A felirat, melyet Tisza Kálmánhoz in­
téztek, igy hangzik:

Mélyen tisztelt képviselő url Kegyelmes urunk! 
A szegedi szabadelvű pártnak a mai napon tar­
tott közgyűlése egyetértő szívvel és lélekkel 
adott kifejezést azon mélyen érzett meggyőző­
désének, hogy nagyméltóságod kinek egész élethivatá­
sát a haza érdekeinek hü szolgálata képezte, ki a 
legutóbbi fél éven át, mint az ország kormányelnöke 
a reá ruházott hatalmat kizárólag a haza érdekeinek 
szolgálatára és a liberalizmus eszméinek megvalósítá­
sára érvényesítette s kit ezen elveitől sem a hatalom­
érzete, sem a viszonyok szülte nehézségek cl nem 
térítettek; úgy a korona bizalmára, mint a nemzet 
osztatlan hálájára elévülhetetlen érdemeket szerzett. 
Nagyméltóságodnak államférfim ténykedését egész 
valójában majd az események részrehajlatlan bírálója 
fogja a hálás utókor elült megfelelően méltányolni. Mi 
nem érezzük magunkat hivatva arra, hogy elsorol­
juk mindazon sikereket, melyek nagy méltóságod kor­
mányzatához fűződnek, de azok feletti lelke­
sedésünk nem engedi elhallgatnunk, hogy a lefolyt 15 
év alatt a közszabadság biztosítékai megszilárdultak. 
A nemzeti eszme és ezzel karöltve a magyar állameszme 
folyton hóditolt, Magyarországnak a külállamokkal 
szemben századokon át nélkülözött tekintélye vissza­
állíttatott, az állam pénzügyei rendeztettek, s hazánk 
úgy kulturális, mint közigazgatási ipari és kereske­
delmi tekintetben az elöhaladott államok sorába emel­
tetett. Mindezekért azon alkalomból, midőn Nagymél­
tóságod ezen kimagasló állásról visszalép, hazafias kö­
telességünknek ismerjük a haza érdekében kifejlett 
elévülhetlcn szolgálataiért hálás elismerésünket és kö­
szönetünket kifejezni. Fogadja egyúttal Nagyméltósá­
god honfiúi üdvözletünk és kiváló nagyrabecsülésünk 
őszinte kifejezéséi, melylyel maradtunk slb.

Szápáry Gyula grófhoz a párt a következő 
üdvözlő feliratot intézte: «Nagyméltóságu minisz­
terelnök ur ! Kegyelmes urunk ! Szeretett hazánk ál 
lami életében az utóbbi tizenöt év alatt úgy politikai, 
mint kulturális, úgy nemzetgazdasági, mint pénzügyi 
tekintetben az előrehaladásnak kétségtelen tényei is­
merhetők fel. Az elért kedvező eredmények biztosí­
tása körül eléviilhetlen érdeme van az országos sza­
badelvű pártnak sebben nagyméltóságodnak, ki a le­
folyt tizenöt évi korszakon át, mint a pártnak kitűnő 
tagja s fáradhatlan bajnoka, annak minden küzdel­
meiben osztozott s mint miniszter, fáradhatlan 
és magas irányú tevékenységével nagyban já­
rult az elért eredmények kivívásához. Ha 
tehát valakit, úgy első sorban nagymúltóságodal illeti 
meg a bizalom, hogy az országos szabadelvű párt hi­
vatott vezéréül elismerte s felséges urunk és királyunk 
a kormány élére helyezte. Nagyméltóságodnak állam- 
férfiúi bölcsessége, fényes tehetsége, kitartó éréivé és 
nemes buzgalma mind megannyi megnyugtató bizto­
síték arra, hogy a szabadelvűsé" zászlóját a siker 
biztos tudatával viendi győzelemről győzelemre. Ugyan 
ezért teljes bizalommal nézünk nagyméltóságodnak 
működése elé s melegen üdvözöljük magasztos fel­
adata teljesítésének megkezdése alkalmából; ünnepé­
lyesen megígérvén, hogy nagyméltóságodat s a veze­
tése alatt működő kormányt a közjó emelésére s ha­
zánk felvirágoztatására irányuló minden törekvéseiben 
híven és készségesen követni fogjuk.

Az aradi szabadelvű-párt búcsúzó levelet intézett 
Tisza Kálmán volt miniszterelnökhöz s feliratban üd­
vözölte gr. Szápáry Gyula miniszterelnököt.

Nagyvárad, márcz. 23. A nagyváradi szabadelvű 
párt ma Némethy pártelnök elnöklete alatt értekezle­
tet tartott, melyen elhatározták, hogy Tisza Kálmán 
volt miniszterelnöktől bucsuiratban vesznek búcsút. 
A búcsúira! szövege igy hangzik: «Midőn nagy mél­
tóságod saját akarata elhatározása folytán megvált 
attól az állástól, a melyet hazánk és elveink hü szol­
gálatában közel másfél évtizeden ál ö felsége legma­
gasabb elismerésére méltón s a nemzet többségének 
mindvégig osztatlanul megtartott bizalma közt betöltött 
s hazánk történelmében emlékezetessé teli: akkor a 
képviselő és a választók közötti benső viszony, a nagy­
méltóságod személye iránti tisztelet és szeretet ér­
zelmei s az egyező elvi meggyőződés alapján álló 
munkásoknak vezéreik iránti kötelessége indit minket, 
a nagyváradi szabadelvű pártot arra, hogy egyszerű 
szavakban hálánkat a múltért s bizalmunkat a 
jövőre, a mélyen tisztelt képviselőnk iránt kife­
jezzük. Az elmúlt 15 év alkotásait méltányolni 
a történelem hivatása. A mi korunk sokkal közelebb 
áll ezen alkotásokhoz, semhogy méreteit áttekinthesse 
s a mi szintoly becses, azt, a mit fenntartott, méltá­
nyolhassa és mi különösen úgy véljük, sokkal köze­
lebb állunk nagyméltóságod személyéhez, sem hogy 
elfogulatlanságot igényelhessünk. De hisszük — és a 
mi hitünk ingathatlan erős meggyőződés, hogy a tör­
ténelem igazságot szolgáltat.

E nemzet nagyjai iránt, ha a napi politika küzdel­
mei között sokszor igazságtalan volt is, a történelmi 
igazság kiszolgáltatásában nem volt hálátlan. Annyit 
azonban elvünk és meggyőződésünk iránti kötelesség­
ből is tartozunk kimondani, s ki akarunk mondani, 
hogy a közelebbi idők eseményei a nagyváradi sza­
badelvű párt tagjainál arra szolgáltak, hogy fokozzák 
a szeretet, tisztelet, hála és hüségérzelmeit nagyméltó­
ságod személye és ragaszkodásunkat közös elveink 
iránt. Láttuk a nagyság nyugalmát és a kicsinyes in­
gerültség beteges, lázas tüneteit; láttuk az értelmi evő, 
a politikai mély belátás küzdelmeit és fensöségét, hal­
lottuk a nagynak látszani akaró, középszerűség túlzá­
sait és a miről azt véltük, hogy már nem fokozható : emel­
kedett Nagyméltóságod, mélyen tisztelt képviselőnk sze­
mélye iránti tiszteletünk és hálánk. Láttuk a többség 
kormányzati jogának elvét s ebben a szabadságot 
megtámadva magában a parlamentben s Magyarhon 
miniszterelnöke a személyes inszinuácziókkal szemben 
nem kívánta korlátozni a szabad szót, ha a szaba­
dosság terén csapongóit is s nem hivatkozott a ha­
talomra, melylyel rendelkezett. Nemes bizalom volt ez 
a szabadságban s annak önmagát mérséklő erejében. 
De ha valaha tétovázhattunk volna kötelességeink 
teljesítése körül, ezek után be kellene látnunk, mit 
koczkáztatnánk, ha elveink uralmát feladnók. Láttuk 
a férfias szó szentségét férfiasán megbecsülve, a ki­
mondott szót oly magasan helyezve, a mennyire em­
beri ideál helyezhető s tapasztaltuk nagyméltóságod 
visszavonulásában, a polgári egyszerűséget, mely egye­
dül öntudatában s a haza javára teljesített szolgálat 
és sikerében keresi jutalmát, s megbecsülve találtuk 
ez által a polgári czimet s az ember benső erkölcsi 
értékét, melyet a külsőség magasabbra nem emel.

Az elért pénzügyi és közgazdasági eredmények, a 
legsúlyosabb viszonyok daczára a pénzügyi egyensúly­
nak helyreállítása, állami hitelünk megszilárdilása, szá­
mos intézményeinkben létrehozott reformok, a fokoza­
tos, de biztos fejlődés évei államiságunk súlyának e 
nemzeti erőnknek tekintélyes emelkedése által" Nagy­
méltóságod a szabadelvűsig részére diadalt és saját 
részére a történelem elismerését vívta ki.

Kérjük m. t. képviselőnk, hogy választóinak lelke­
sült, törhetlen és állandó szeretetni, bizalmát és hálá­
ját szívesen fogadni méltóztassék.

Budapest, márcz. 23.
Az alapok és alapítványok kezelésének ellen­

őrzésére kiküldött országos bizottság tegnap Szlávy 
József koronaőr elnöklete alatt rendkívüli ülést tar­
tott, a melyben több a közoktatási miniszter által 
oda áttett folyóügyet intézett el.

VIDÉK.
Kecskemét, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósí­

tójának távirata.) A városi képviselő választás a füg­

getlenségi és 48-as párt fényes győzelmével végző­
dött. A győzelem jelentőségét emeli, hogy Lestar Pé­
ter polgármester szintén megbukott a képviselőtestü­
leti választáson.

* Kolozsvár, márcz. 23. A plébánosnál aszta 
közgyűlésen a kolozsvári katholikus egyházközség első 
helyre túlnyomó többséggel Biró Béla czimzetes ka­
nonokot jelölte.

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 23.

— Személyi hírei:. Ferencs Ferdinand főher- 
c.7.0g "tegnap Prágából Bécsbe érkezett. — Károly 
István föherezeg tegnap Madridból Karthagénába 
utazott. — József főherczeget névnapja alkalmával 
a liptó-tarnóczi önkéntes tűzoltó-egylet is üdvözölte, 
mire a föherezeg távirati utón válaszolt. — Körösi 
József a tóvárosi statisztikai hivatal igazgatója, ki 
deczember óta San-Remóba van, még négy havi 
szabadságot kapott és Mentoneba utazott. — Jan- 
kovics Gyula kir. kúriai bíró Meránban súlyosan 
megbetegedett.

— A tavasz valahára egészen komolyan itt van 
Minden jel arra mulat, hogy nem kell az idén félnünk 
több tavaszi havazástól, meg fagytól. Az egész ország­
ban megkezdődött a langyos esőzés, mely olyan gyors 
megnüveszlöje a növényi vegetácziúnak. Néhol — mint 
nekünk több helyről Írják—egészen nyárias zivatarok 
voltak, menydörgéssel és villámlással. Ualaton-Almádi- 
ban pénteken este G óra tájban madártojás nagy­
ságú jég esett, mely a kertekben sok kárt 
tett, minthogy a gyümölcsfák már rügyezni kez­
denek. A Balaton egész vidékén volt a napokban 
erős zápor. Budapesten már napok óta borullas az idő 
s néha rövid ideig tartó langyos cső esik. A levegő 
éjjelre sem hül meg s ma már ezrével tódult a nép 
a városligetbe, a hol pedig még nincs egyéb zöld, 
mint a pázsit.

— Mározius í6-ikének ünnepe a vidéken. A
szabadság nagy napját: márczius 15-iké: az idén is 
országszerte megünnepelték. Eddig közűit tudósítá­
sainkat pótlólag még a következükkel egészíthetjük 
ki: Pancsován a «Gromon Dezső magyar nyelvter- 
jesztö egyesület», a «Társaskör» és a «Pancsovai ma­
gyar dalkör» együttesen ünnepelték meg márczius 
15-ikét. — Lőcsén a lelkes ifjúság, tanárainak veze­
tése mellett, fáklyákkal és zászlókkal vonult a 
sétatéren levő honvédszoborhoz és megkoszorúzta. — 
'Pályán az olvasó egyesület kettős ünnepet rendezeti: 
megünnepelte az egyesület 25 évi fennállásának emlé­
két, kapcsolatban a szabadságharcz 42-ik évfordulójá­
val. Az ünnepély óriási lelkesedéssel folyt le az 
olvasó egyesület tágas helyiségében. Hézser Emil 
ref. lelkész az egyesület elnöke lélekemelő beszédet 
mondott. Az ünnepélyt kitünően sikerült táncz- 
eslélv követte. —' Acs-Tcszér község lakossága 
hazaiias lélekkel ülte meg az emlékezetes na­
pot. Istentisztelet után a község apraja nagyja a 
Táncsics-szobor köré gyűlt, hol Hangler Ernő községi 
biró® mondott alkalmi beszédet, Takács Pál pedig a 
«Talpra magyart» szavalta. Privigyén is a nagy nap 
emlékéhez méltóan ünnepelték meg márczius 15-ikét. 
A kaszinóban Sztánesek József tartott emlékbeszédei; 
Somogyi G. mérnök pedig alkalmi tárgyú felolvasást. 
Utána műkedvelői előadás következett, melynek jöve­
delmét felerészben agg honvédek segélyezésére, fele­
részben a privigvei gimnáziumi tanulók jutalmazására 
fordították. Peiíalcon nagy lelkesedéssel ülték meg a 
szabadság e nagy évforduló napját. Beszédet Götz 
Ferencz királyi járásbiró és Tóth Sándor állami 
iskolai igazgató mondottak. Aszód város polgárai 
az idén is nagy kegyelettel ünnepelték meg 
márczius "ló-dikét. Délután 5 órakor a lakosság a 
Pelüfi-emléktáblálioz vonult, hol Petri Gyula gimn 
igazg. mondott szép alkalmi beszédet. Azután Mis- 
kolczy Sándor a hatvani csatában elesett honvéd­
százados sírjához vonultak és Majthényi István lelke­
sítő beszéd után megkoszorúzta az elesett hős sírját 
Szilágy-Somlyón délelőtt a színház termében vol 
ünnepély, hol Réner Albert kaszinói elnök tartalmas 
beszédei és Csák Alajos igazgalólanár érdekes fel­
olvasást tar1 ott. Breznóbánya város hazafias tót 
lakossága márczius 15-d kén istentisztelet után 
a városi vendéglő nagytermébe vonult, hol Po­
gány Virgil aljárásbiró mondott szép beszédet, Sztra- 
koniczky Kálmán pedig Petőfi egy költeményét sza­
valta, a dalárda pedig hazafias dalokat énekelt. Sze- 
niczen istentisztelet után a polgári iskola tanácstermé­
ben gyűlt össze a tanulóifjúság, élén a tanárikarral, hol 
alkalmi beszédek, hazafias énekek és szavalatok voltak. 
Csáktornyán a férfi-dalárda rendezett ünnepet. Ünnepi 
szónok Zrínyi Károly polg. isk. tanár volt, ki hazafias tűz­
zel tárgyalta a márcziusi eseményeket. Mátészalkán 
Szalkay Gyula kaszinói elnök kezdeményezte a hazafias 
ünnepet, mely a kaszinó helyiségében folyt le. Várpalo­
tán az iparos olvasókör rendezett ünnepet, melyet Ruth- 
schek Pál nyitott meg lelkes szavakkal, Nagy György ev. 
lelkész pedig hazafias értekezést olvasott fel, — Cson- 
grádon a 48-as kör a polgári körrel egyesítve ünne­
pelte meg márczius 15-ikét. — Félegyházán végre a 
szokottnál fényesebben ünnepelték nr a nagy rapot. 
A délutáni vonattal dr. Holló Lajos és Hentaller Lajos 
országgyűlési képviselők is oda érkeztek, kiket lelkes 
közönség fogadott és lovasbandérium kisért be a piacz- 
térre, hol Hentaller lelkesítő beszédet tartott. E. - a 
«Korona» szállodában 200 terítékű diszebéd volt.

— Letartóztatott kivándorlók. Az államvasutak 
bécsi pályaudvarán tegnap megint liz magyar kiván­
dorlót tartóztatlak le, kik közül ötöt, a kiknek nem 
voltak okmányaik, hazatolonczoltak. A többieket, kik 
idegen útlevéllel akartak útnak indulni, átadták a 
törvényszéknek.

— Kirabolt templom. A zalamegyei Eomok- 
Komárom község plébánia templomát c hó 15-ikén 
virradóra ismeretlen tettesek kirabolták. A délkeleti 
oldalon, a templom hátulsó részén levő kettős ajtót 
fejszével és vasdoronggal feltörték, a sekrestyében volt 
kehelyszekrényb. 1 két helyhet, továbbá egy" ezüst és 
egy rézkeresztet, meg hat forint készpénzt elvittek. 
Azután a templomba hatolva, a főoltáron elhelyezett 
kulcscsal a főoltár-szekrényt kinyitották s több egy­
házi eszközt elvittek. Az összes kár 483 frt 20 kr. A 
rendőrség nyomozza a tetteseket.

— Méregkeverők Mezőtúron. A «Kiskunsági 
Iliradó» Írja, hogy Mezőtúron a minap egy gazdaem­
ber a szeretőjével szövetkezve megmérgezte a felesé­
gét. Egy lábasban patkánymérget főztek össze gyufa- 
fejekkel és beadták a szegény áldozatnak, a ki másnap 
iszonyú kinok közt mull ki. Gonosz tettük napfényre 
került, mert a sírásók megveridégelésére ugyanabban 
a lábasban rántották be a káposztát, a melyikben a 
méreg főtt. A mérgezett káposzta csakhamar válópört 
indított a gyomor ellen, mire a meghalt nö leánykája, 
a ki szintén vehetett észre valamit apja manipuláczió- 
jából, elmondta, hogy anyja is abban a lábatlan fő­
zött ételtől halt meg. Gyorsan hire futott az esetnek, 
mire az eltemetett asszony holttestét felásták, bonezo- 
lásánál csakugyan kitűnt, hogy mérgezés következté­
ben halt meg. A méregkeverők ellen erélyesen folvik 
a vizsgálat.



— Az oroBz éneklötársaság bajai.. Ivanovot. a
kit Zákányban Szlavianszkij füljelen'»í«ére letartóztat- 
tak voll, a királyi ügyészség rendeletére szabadon bo­
csátottak. Szlavianszkij ugyanis maga is kinyi- 
latkoztaila, hogy Ivanov «ií lpszámolási viszony­
ban voll s Így a sikkasztás vádja magától el- 
espü. Ivanov különben azl állítja, hogv még neki 
van körülbelül ezer forint kára. Mikor Szla­
vianszkij meghallotta, hogy Ivanovo! szabadon bocsá­
tották, feleségével együtt az áliamiigyészhez ment s 
azon az alapon, hogy Ivanov katonaszökevény, újból 
való letartóztatását kérte. A rendőrség erre detekti- 
veket küldött Ivanov után, a kit mindeddig nem si­
került megtalálni.

— Öngyilkos joghallgató. I attay Béla, a ko­
lozsvári egyetem jogi karának növendéke tegnapelőtt 
kiment Kolozsvárról a Bánfly-Hunyad mellett levő 
Z«obokra s ott főbe lőtte magát. Szegény, becsületes 
fin volt. Gyermekkora óta nagy nélkülözéseket szen­
vedett és lassankint befészkelte magát az agyába, a 
szivébe a búskomorság. Ez vitte most a sírba.

— Szabólegények sztrájkja. A nagy-becskereki 
tzabólegények sztrájkjáról, melyről röviden már meg­
emlékeztünk, a következőket Írják nekünk Nagybecs- 
kerekrul : «Az itteni összes férfirulia-szabómühelyek- 
ben múlt hétfő óta a munka szünetel. A segédek a 
munka beszüntetését eleve bejelent etették, miután a 
munkaadók az általuk követelt magasabb díjszabást 
nem fogadhatták el. A mesterek azt mondják, 
hogy a segédek követeléseinek teljesítése után 
a budapesí leknél magasabb árakat volnának kény­
telenek megrendelőikkel szemben érvényesíteni, pe­
dig a magyar és osztrák főváros konkurrencziája 
már most is eléggé nphezili helyzetüket. A Kriszties 
polgármester elnöklete alatt egybegyült békéltető bi­
zottság sem tudott egyezséget létesíteni és igy,miután 
a munkaadók nem ragaszkodnak a 15 napi törvényes 
felmondáshoz, a szabólegények abba hagyták a mun­
kát. Úgy látszik, a munkásegylet központja erkölcs* 
vs anyagi támogatásban részcsili ükét.

— Nagy tűz. Nagy-Majlény szalmármegvei közsé­
gében e hó 20-án nagy tűz volt. A tűz Hauler János 

■ J 'n l'ilt ki délután 3 órakor s csakhamar elham­
vasztott 9 lakóházat és 11 csűrt és több melléképü- 
j.-tvi. Ezenkívül a kárvallottak összes élelmiszerei és 
takarmányai is oda églek. A tüzet csak este 0 óra 
f'!é lehetett lokalizálni. A kár 21044 lit, a melyből 
c . k 8750 fit érték volt biztosítva.

Hutrid hírek. Körmenden Jánossá Ger­
gely a minap súlyosan megsebesítette a feleségét, 
azután rálótt a leányára. A mikor el akarták fogni, 
agyonlőtte magát. — Alcsuthon e hó 17-ikén 
íSoinudi János odavaló lakos felesége gyógyithatlan 
betegsége miatt a kútba ülte magát. — Temes­
váron Hónig Hertha huszonnégy éves szabó­
leány leugrott az emeletről, de nem halt meg.
— Jfomazsnia krassó-szőrénymegyei községben 
a napokban lvaneszka IJorka odavaló lakos meg­
mérgezte a férjét. — lie!oh részien szörénymegyei 
községben tegnap egy nagy mértékben feloszlásnak 
indult, férfi holttestet fogtak ki a Dunából.— Kassa 
és Jinttka közt a vonat héttőn éjjel elgázolt egy 
szegény öregasszonyt. — Győrben Schreiner Sán­
dor Is éves csizmadialegény bosszúból rálőtt ked­
vesére, Vida Ivén 18 éves bajai leányra, ki súlyo­
san megsebesült. — Snnron egy urasági béres e 
hú 17-én a társát dulakodás közben úgy megrágta, 
hogy más napra belehalt. A csendőrök elfogták. — 
Kanryból irják, hogy Virginie Mauvais kilencz- 
venkét éves kisasszony négyszázezer frankot érő 
vagyonú! a városnak adományozta egy leányiskola 
f jiitartásáia.

~ Németh József a népszínház komikusa a jövő 
kral Jen, ,>akó Lajos színtársulatához Szegedre utazik 
a hol három estén át fog játszani.

adato-
inlézet
együtt
Antal

a jubileumi ünnep s az intézet iránt érdeklődők" meg- 
hivatnak. Jegyek a banketre az intézet helyiségében 
kaphatók. Egy teríték ára 5 frt.

Ismeretlen halott. Említettük, hogy a város- 
: : egyik fasorában egy ismeretlen embert talállak
ájultan a minap s a kilétét sem állapíthatták meg, 
mert a kórházban rövid szenvedés után meghalt, a 
nélkül, hogy kilétéről felvilágosítást adhatott volna. A 
L m-z-.iló orvosok megállapították, hogy az illető a be- 
í'-.-ég egy ritka fajtájának, a bronczkórnak, vagy a 
!•'tudományos nyelven nevezik: Adduon-kórnak 
iiölozaüi. Minthogy a halottat máig sem ismerték fel, 
a rendőrség lefotograíiroztalla és a szokásos nyomo­
zási i-'endv'lp.

Öasyllkosaág. Kovács György nyugalmazott 
körjegyző ma e<ie a fehér sas-téri lakásán agyonlőtte 
ma. át. .Nem tudjál:, hogy az öreg embert mi vihette 
az öngyilkosságra. i

A péLlegények
ben van. A mesterek

sztrájkmozgalma sziinöfél- 
némi engedményeket tettek s 

iio'jnyvigtatiák a legényeiket azzal, hogv a sztrájk- 
v-zo ok 1 ü, n semmi megtorlással nem élnek. A rezo- 
lu ziől. melyet a legények értekezlete magáévá lett, 
tegnap volle tárgyalás alá a mesterek értekezlete 
- a többség ügyelőmmel az elnök ama ligyel- 
mezteíéseir. . ho;-y a szorziálizmus árja már lioz- 
::.nf; is Himlői l - igy a mozgalmai figyelmen 
kául hagyni nun lehet» hajlandónak nyilat­
kozott a kövei kezű engedményekre: «A legénvek azt 
követelik, hogy az általuk alakítandó munkaközvetítő 
in--ZH költségeinek 50 százalékát, vagyis telét, a. sütő 
im--1erek tizes-ék. erre a mesterek azt válaszolják, 
hogy bevárandó ama törvény megalkotása, a mely 
minden iparágra nézve kütelezuleg kimondja a se- 

pvnziar in .'iiiiiut.i-ai, A közösen megalkotandó 
•‘Gnus tiázi i .-mii • vonatkozólag a -utók kijelen- 

• -k img hu- nem hajlandók, meri a turvénvbe 
d;ed -ek a -egédek iránvában úgy sem le- 
hz-'k \ zurn-k n,. é-iánál több munka- 

••• .’i'-m liajlamiok. a nie<t-rek értekezlete
'•■rik'• órai munkaidői kíván, beleértve az 
piii'-m s uleji I — A havi h/.etvs főiemé- 

K -be a - ei vk m-ui egyeznek belé. de a bért sza- 
l.a -oz:i ul.:..|'k akkepi-n. tiugy a heti díj minimuma 
“• h'ban, maximuma pedig IU írtban állapittassék 
,1;de a nélkül, hogy ezzel a szabad egyezkedés 
kizáraínx-k : a peres esetekben e megállapodásban a 
békéltető bizottság dönt.»

utközű inti 
hétnek kó" 
1-iu elfogat 
azonban i
étkezés

A tállyai Eossuth-templom helyreállításéra
Ír: 60 kr érkezett szerkesztőségünkhöz mint a 

.4Vp-Zászhgu szerkesztőségének gyűjtése a márczius 
15-ét ünneplő alsó-nyéki íTolnamegye) lakosok ada­
kozása. Az összeget az illetékes kezekbe szolgáltat­
juk es további adományokat készséggel elfogadunk.

A szinész-iskola jubileuma.
A nemzeti színházban szerdán, e hó 26-ikán fogják 

megtartani az or»z. szinész-iskola fennállásának hu 
szonötéves jubileumát. Az intézetet ugyanis 1865 
január 2-án nyitották meg, s igy már el is mull hu­
szonötesztendeje, mióla a szinész-iskola folytatja mű­
ködései, a melynek kétségtelenül nagy és üdvös ha­
tása volt a magyar színészet fejlődésére. Ebben 
a tekintetben csak az egyes statisztikai 
kát kell megtekintenünk, a melyeket az 
alakulásának és fejlődésének történetével 
külön füzetben állított össze Vá-rady 
az Igazgatóság megbízásából. A lefolyt huszonöt 
év alatt -179 drámai és 371 operai, összesen tehát 
850 növendéket oktattak a szinésziskolában. Közülük 
131 drámai és 86 operai, összesen 217 növendék vé­
gezte el teljesen az iskolát, vagyis 217-en kaptak szí­
nészi oklevelet. Az is érdekes, hogy a 131 okleveles 
rámái színész és színésznő közül jelenleg 25 van a 

nemzeti színháznál, n a kolozsvári színháznál, 2 a 
népszínháznál, 34 szerte a vidéken, 2 külföldön, ruig 
az operaiak közül 14 van a kir. operánál, 2 a nép­
színháznál, U a vidéken és 27 külföldön. Aránylag 
nem sok, mindössze csak 63 azoknak száma, kik 
visszalépték (nagyobbrészt férjhez mentek) a színé­
szettől. A nemzeti színháznál működő 25 egykori 
yzinesziskolai növendék közül leghamarabb, a legelső 
csoporttal, került ki az iskolából Egressy Ákos; a kö­
vetkező évben Körösmezey Gusztáv, a harmadik évben 
Helvey Laura, Rákosi Szidi, Nagy Imre és Földényj 
Béla s azután is csaxncm minden évből van egy-két 
nemzeti színházi tag. — Az intézel legelső tanárai 
közt találjuk Gyulai Páll, Egressy Gábort, Szi­
geti Józsefet, Campilli Frigyest. Egressy Gábor he­
lyét Tóth József, az övét meg Paulav Ede foglalta 
el. Gyulai Pál távoztával Szigligeti Ede leit az 
intézet aligazgatója és elméleti tanár, a Szigligeti­
halálával pedig Csiky Gergelyre szállt az elméleti 
tanszék. A gyakorlati tanszéken Paulay Edét, Bercsé­
nyi Béla, a múlt évben végre Szigeti Józsefet Újházi 
Ede, Bercsényit pedig Nagy Imre követte, a kiben 
már a szinésziskola egykori növendéke jutott katedrá­
hoz. Említésre méltó, hogy Paulay Ede, ki az intézelnél 
első évben mint titkár s azután mint tanár működön, 
később sem vált meg az intézettül s mint a nemzeti 
színház igazgatója is mindig tudott szakítani magá­
nak egy pár órát, hogy részt vehessen a növendékek 
oktatásában s figyelemmel kisérhesse a színi iskola 
működését. Mellette legtovább működött az intézetnél 
Szigeti József, ki c-sak két éve mondott le tanári ál­
lásáról.

A szerdai jubiláns előadás mindenesetre érdekesnek 
Ígérkezik, mert a színész iskolából kikerüli színészek 
és színésznők a mostani növendékekkel együtt csak­
nem mindnyájan föllépnek. A jubiláns előadásra Vá­
rady Antal, a szinész-iskola titkára (és tgykor szintén 
növendéke) szép alkalmi prológol is irt.

A prológ meséje a következő: Sötét, boltíves sir- 
teremben, Mátyás király sir-kalalalkjáia támaszkodva, 
kezében lobogó szövétnekkel, melyei a királyi szarko­
fág örök-lámpájánál gyújtott meg, áll a nemzet Gé­
niusza (Márkus Emiliaj. Töprengve kérdi önmagától, 
vajh’ itt van-e már a perez, a melyben a négy szá­
zadéven állal álmodott, Hunyad dicső fiát, Mátvás ki­
rályt újból fülébreszlhetné, hogy ös hazában uj kort 
mutathasson vágyó lelkének ? Tbália (Helvey Laura), és szakszerű 
ki a lelkesedés (G. Csillag Teréz) s a Tudás (Gye- 
riesi kíséretében keresi fel a nemzet {Géniuszát, el­
érkezettnek látja az időt, melyben a királyi szellem­
nek újra kelnie kell. mert ime száz éve már, hogv a 
magyar színészet, a nemzeti kultúra (‘«hatalmas ténye­
zője, mely száz küzdelmes év napfényén és viharán 
edződött meg, fönnáll, * büszkén emelt fűvel s önludato 
sau léphet a nagy királvszellerne elé. Lelkesülés és Tudá 
egvkénl buzdítják a Géniuszt, ki megtöri a Hollós nag, 
király sírja zárát, s kikéi hamvaiból, meri ma»var szó 
hivta, s a meddig Mátyás hamvai felelt magyar szó 
zeneg, s magyar nép büszke lépte tengeti még haló 
porát, addig törökverü Hunyad fia, Mátvás nem hal 
meg, csupán álmodik ! A Géniusz hódolaltéljesen fogadja 
Mátyást s elmondja neki, mivé lön népe négy hosszú 
századéven ál ? Mátyás tudja azl, hiszen ' magvar 
földben piheni, s azon álreszket a magyar nemzet
öröme, fájdalma a porladó király hamvadt szivéig _
s ö népével együtt erezett olt alant. Virág, ha nyílt 
a honi föld 1'eíetl, az a holt király mosolya volt, s‘ha 
föld rendiül zúgva: Mátyás haragja rengette meg azl, 
ki népe fájdalmát megtorolni nem tudá! Egyel azon­
ban meg sein ismert a nagy király — az immár szá­
zadévet betöltött 1 Itáliát. A színművészet szelleme 
mint mondja, a látszat hatalmával gyakorol büv-eröt.Ugy. 
de a sir a látszat sírja is, a kripta kapuján c-sak 
a rideg valónak vari bejárása, a szin varázsa ott lenn 
megtörik, s ezért nem ismerhette Mátyás Tháliát.
Thália ékesszóló hévvel s ragyogó költői képekben 
mutatja be lisztét és önmagát, elmondván, mi hiva­
tása van s mit telt a nemzet életében. Sorban mulat­
ják be magukat, lényegüket kitűnőié« jellemző, találóan 
rövid sorokban a Tragoedia (Fáy Szeréna), a vígjáték 
(Cs. Alszeghy Irma), a dráma (Horváth Zoltán), a bo­
hózat (Nagy Ibolyka), az opera (Ábrányiné-Wem Mar­
git), s a népszínmű (Gabányi Á.). Mátyás elragadtatva 
hallja s érzi meg, csak azt kérdi aggodalmasan, ha 
lámadl-e vájjon magyar, ki a külszin s látszat művé­
szeiének hódolva álarezot öltsön, megrikasson, kaczag- 
tasson, és eltűri azt, hogy általa, s rajta kaczagjanak.
A nemzet Géniusza azt viszonozza, hogy bár hosszú 
küzdelem után támadt egy lelkes és bátor sereg: a 
régi gárda óriásai, a kik szembeszállva előítélettel és 
szenvedéssel, megteremtették a magyar színművésze­
tek Egressy, Tóth, Lendvav, Bariba, Fáncsy, Me-

Mübarátok köre.
— márcz. 23.

A főváros ma egy országos érdekű és kétségkívül
jelentőségteljes közművelődési intézménynyel szaporo­
dott. Megalakult a mtibarátok köre, melyre a moz­
galmat gr. Csáky Albinné kezdeményezte pár hónap­
pal ezelőtt. Az üdvös kezdeményezésnek sikere is 
volt, mert a magyar főrangú világ kiváló tagjait cso­
portosította az eszme köré. Az annak idején gróf 
Csáky Albinné, Fraknói Vilmos, ifj. Batthyány Géza 
gr. és Feszly Árpád állal kibocsátott aláírási iveken 
tudvalevőleg ma délelőttre hívták össze a tagokat a kör 
alakuló gyűlésére. Ennek folytán ma délelőtt fényes, elő­
kelő társaság gyűli össze az orsz. zeneakadémia díszter­
mébe. Az elnöki székel gr. Csáky Albinné foglaltáéi; kö- 
riilütle voltak: gróf Dessewffy Aurélné, Pálffy Geral­
dine, Károlyi Viktorné, Károlyi Istvánná, Pálffy-Daun 
Lipótné, Pejacsevich Jolán és Katinka grófnők, Hege­
dűs Sándorné, gr. Zichy Jánosné, gr. Csáky Albin mi­
niszter, Schlauch Lürincz, Császka György püspökök, 
gr. Zichy Jenő, Fáik Miksa, Zichy Aulai, gr. Dessewffy 
Aurél, Schwa réz Gyula, gr. Bánfl’y Miklós, Harkányi 
h rigyes, gr. Teleki Géza és Ede, br. Liplhay Béla, 
gr. Apponyi Albert, Latinovics Gábor, Lukács Antal, 
br. Nikolics, Váradi Antal, ifj. gr. Batthyány Géza s 
még számosán.

A gyűlés lefolyásáról a kővetkező tudósítást adjuk : 
Csáky Albin grófnő megnyitván a közgyűlést, tu­

datta, hogy a körbe lépett tagok száma 350-nél többre 
megy s ennek következtében a megalakulás ideje | is 
elérkezelI. A közgyűlés jegyzőkönyvének vezetésére 
bzmrecsányi Miklóst, a hitelesítésre pedig gr. Apponyi 
Albert és Lukács Antal tagokat kérte fel s azután 
ilj. Batthyány Géza grófnak engedve át a szól.

Batthyány Géza gr. lelkes szavakban vázolta a kör 
czélját s utalt arra, hogy társadalmi életünknek mily 
gazdagítását fogja a kör elérlielni az irodalmi és mű­
vészeti szellem meghonosítása állal, kivált ha a mai 
közgyűlésen nyilatkozó nagy érdeklődést a körnek si­
kerülni fog a jövőben is léntarlania.

Ezután a közgyűlés végleg elfogadta az alapszabály- 
tervezetet s annak alapján a legközelebbi bárom évre 
elnöknek Dessewffy Aurél grófnői, alelnüköknek 
Lipthay Béla és Jle-vay Gyula bárókat, választmányi 
tagoknak pedig: Andrássy Gyula gr., Andrássy Tiva­
dar gr., Andrássy Tivadarné grófnő, Batthyány 

eza gr. ifj., Batthyány Lajos gr., Beniezky Fe- 
renezné, Bethlen Andrásné grófnő, Blaskovies Ber- 
talan, Csáky Albinné grófnő, Fraknói Vilmos, 
r enyvessy Ferencz, Feszly Árpád, Hadik-Bar- 
kúczy Endre gr., Hadik Sándor gr,, Hegedűs Sán- 
dorné, Hericli Károlyné, Hubav Jenő, Justh Zsig- 
mond, Károlyi Gyuhiné grófnő, Pallavicini Edéné ör- 
grófnő, Pejacsevich Katalin grófnő, Radisics Jenő, 
Hakovszky Géza, líévay Gyuhiné bárónő, Révay Si­
mon br., Stróbl Alajos, Széchenyi Béla gr.. Szmre- 
csányi .Miklós, \ aradi Antal, Wenckhcim István gr., 
Zay Miklós gr.. Zay Miklósné grófnő, Zichy Géza 
gr., Zicliy Jenő gr., Zichy Jánosné grófnő és Zichy 
Nép. Jánosné grófnő tagokat választotta meg.

A választás kihirdetése után Csáky grófnő a meg­
választott elnöknek Dessewffy Auréíné grófnőnek en­
gedte át az elnöki széket, a ki igen biztató képet 
nyújtott székfoglaló beszédében a kör legközelebbi 
tevékenységéről. Az elnök nő ugyanis egy a futtatások 
idejére eső tavaszi ünnepély tervével foglalkozik, mely­
ben a művészet valamennyi ágának s az irodalomnak 
is alkalma fog nvilni a közreműködésre. E őzéiből a választ­
mány már holnap, hétfőn, délelőtt 11 órakor ülést tart a 
műcsarnokban, hogy megalakítsa az irodalmi, a képző­
művészeti, az iparművészeti s a zenészeli szakbizott­
ságokat. E bizottságok három-három állandó szakfér­
fiúval fogják kiegészíthetni magukat, kiknek tanácsára 

kszerii támogatására a kör kiváló súlyt fektet. 
Dessewffy grófnő érdekes előadását a közgyűlés élén-

tagjainak tevékenységük elismeréseid a könyvjutalma­
kat. Jutalomban részesültek: Sztanek Pál, a kör tit­
kára, továbbá Kósik Ferencz, Brandt József, Illés 
Kálmán, Ncy Izidor, Kolilmann János, P'arkas Elek, 
Delej Dezső. Továbbá a körben kifejlett buzgó mun­
kálkodásukért elismerést, és dicséretet kaptak: Läufer 
József, Kaufman Frigyes, Kiss Károly, Koch Károly 
és Mikolay Mihály. Majd dr. Szabó intézett az ifjúság­
hoz elismerő és buzdító beszédet. Végül Gaal János 
III-ad éves tanuló köszönetét mondva az elnöknek a 
kör működésének vezetéséért, a maga és taglársai 
nevében diszkönyvel adott ál a hála jeléül.

— A budapesti kereskedő lflak társulata dísz­
termében f. évi márczius 27-én esti fél 9 órakor dr. 
Ferenezy József »A közvéleményről» ezimrnel felolva­
sást tart. A felolvasást estély követi.

— A Budapest III. kerületi önképzö-egylet, 
mely az ó-budai részen a magyarosodás terjesztésé­
ben szép munkásságot fejt ki, tegnap este felolvasó- 
estélyt rendezett, melyen dr. Szilágyi Gyula tartott 
felolvasást «Az ember táplálkozásának történetéről.» 
Az egylet helyiségei zsúfolásig megteltek, s a jelen- 
voltak mindvégig érdekkel kisérték felolvasó előadá­
sát. A felolvasás után vacsora következett, melyen 
lelkes felköszőntökben nem volt hiány.

— Az első budapesti szegény gyermekkert 
egylet b. Lipthay Béláné elnöklete alatt ma választ­
mányi ülést tartott, melyen a folyó ügyeken kívül be­
jelentették a Ilié dansant anyagi eredményét és előter­
jesztették az 1889. évi zárszámadást. Á közgyűlés 
márczius 30-ára tűzetett ki, mikoron is a választmány 
ujabbi 3 évre újból megválasztatni fog.

— A magyaroszágl központi Fröbel-nöegylet 
ma tartotta meg rendes évi közgyűlését, a melyen a 
főváros előkelő köreiből számosán voltak jelen, Ro­
senzweig Saphir Sarolta alelnöknö — Ballliyány-Slralt- 
mann hevezegnü clnöknö távolélőben — a közgyűlést 
megnyitván, dr. Havass Rezső egyleti tanácsos hosszabb 
beszédben emlékezik meg a pótolhatlan veszteségről, 
mely az egyesületet Szögyény-Marich Maria ellmny- 
távol őrte. A fájdalmas visszaemlékezés után az egy­
let múlt évi működéséről szóló jelentest terjesztet­
ték elő. Az egylet 4 gyermekkertet és egy gyermek- 
kertésznö-képzöintézetet tart fenn; az évi záró­
vizsgálatok alkalmával 31 növendék kapott képe­
sítő oklevelet; az intézet fenállása óta pedig össze­
sen már 219 okleves gyermekkertésznöt képeztek ki.
A király a XIV. államsorsjáték jövedelmének Vio ré­
szét, vagyis 70,767 írt 80 krl adományozott az egy­
letnek egyleti épület emelése ezéljából. Az egylet va- 
gyonálladéka 1889. év végén 21.675 frt 10 kr volt s 
az elmúlt évben 1413 frt 30 krral gyarapodott. Az 
1890. évi .költségvetés 10,043 .frlnyi. szükséglettel zá­
rul. Az 1889. évi számadó jelentést és vagyonmérle­
gel s az 1890. évi költségvetést a közgyűlés elfogadta.
A mull évi közgyűlés óta a választmány által vá­
lasztmányi tagokul Grillné-Csillag Teréz és Langráf 
Mvrne, egyleti tanácsosokul dr. Verédy Károly kir. 
tanácsos fővárosi kir. tanfelügyelő és dr. Ullmann Pál 
választatlak meg, mit a közgyűlés helybenliagyólag 
tudomásul veit. Egyúttal a közgyűlés állal megválasz- 
látták, választmányi tagokul Molnár Mórné, Neuschloss 
Annika, Spitzer Zsigmondné, Strassen Izidorné és 
Strassen Alfredné ; egyleti tanácsosul Batonyi Arthur. 
Az ülés vegén dr. Virava József egyleti jogtanácsos a 
közgyűlés nevében köszönetét mondott az elnökség­
nek, választmánynak és a tanítótestületnek.

— A,z ®}.s° magyarországi kereskedelmi be­
tegsegély zö és segélyegylet ma tarlót la Fürst 
Jakab elnöklete alatt negyedik rendes közgyűlését. Az 
igazgatóság és választmány jelentése szerint az egye­
sület vagyona 1890. január hó 1-én 10,846 forint 
volt. A számvizsgálók előterjesztésére a felmenlvény 
megadatott. Napirenden volt az alapszabályok módo­
sítása is, melyek az igazgatóság és választmány elő­
terjesztése szerint elfogadtatlak. Ezzel kapcsolatban 
az egyesület eddigi czime helyett «kereskedelmi 
egylet-» czimét fogja viselni. Igazgatókká : lovag Falle 
Zsigmond, dr. Selirever Jakab és Fürst Imre válasz­
tattak meg. Ezenkívül választatott még 10 választmá­
nyi és 1 póttag.

„ A pesti lzr. hitközség képviselőtestületének 
közgyűléséi W'ahrmaim Mór elnöklete alatl ma d. e.
10 órakor tartották meg. Az évi jelentés és zár­
számadások tudomásul vétele után megadták az elül­

tetés
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Olvasóink figyelmébe ajánljuk «Süldő-sertések 
árverezése» czirnii, mai számunkban megjelent lűr-
Uetést.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Slavlansky Agreneff Nádija k. a. teg­

nap meglátogat la a népszínház igazgatóját és arról 
értesítette, hogv atyjával kiegyenlítette a családi meg- 
liasonlást, mely a félreértések egész kapcsolatából ke- 
Jatkezett. Slaviansky tegnap kizárólag e czélból jött
Budapestre. Nádia k. a, kötelezte magát, hogy atyja I ajkán gyönyörködve hangzik 
társulatával, mely április 1-én és 2-kán előadást ren- más, mini á «legelső ma”vai
dez a népszínházban, részt vesz, mert az ö közre­
működését a népszínház igazgatója külön kikötötte a 
szerződésben. Á kisasszony azt is megígérte, hogy 
uiyja társulatát mindazon magyar városokba elkíséri, 

melyekben a Slaviansky társulat a népszínház fön- 
i. bb említett kél előadása után hangversenyt rendez, 

lázi előadások elölt máshol föl nem fon

gyeri, üzentpéleri, Déryné. Kántoráé, Laborfalvi Róza 
neveit említi föl, kik sirba szálltak. — Ez ko- 
inoritja a nagy királyt , hogy sirba " száll­
tak e nagyok és sírjukba vitték magukkal a szent 
lángot s a leheiség égi tüzét. Nem ugv királyom, 
mond lháha. E nagyok nem szálltak sirba egészen. 
Iskolát teremtettünk, melyben a nagy művészek ta­
nítva adják ál s küzlik lelkűk égi hevét tanítványaik­
kal, az uj szinésznemzedékkel. «Oh, hogv ha most 
élnék!» — kiáll fel Mátyás, — «Én, a ki negyven­
ezer tanulónak kezdők palotát építeni, mennyit áldoz­
nék azokért most, kik a művészet tudását 'szomjaz­
zák?! De vajon van-e szív, melv átérzi, van-e lélek 
a. mely megérti ezt!» — «Van!» felel a nemzet Gé­
niusza. «Utódul nagy sorában van egy szív, a mely 
velünk érez, értünk hévül, barátja a magyarnak, ki 
felállította ezt az iskolát, melyet most a nemzet ál­
dozatkészsége tart fenn. Trónjáról, a királyi hitvese 

_*ik a magyar szó. Ki volna 
legelső magyar ember a király». S a

báltér széllebbenö függönye mögött a király szobra 
látható. Mátyás lassú, méltóságteljes léptekkel közéig 
hozzá, e mély jelentőségű lelkes szavakkal: «0 mint 
ha most is élnék....» S a büszke Tbália 
önérzettelve vezeti eléje az uj szinésznernzedéket, zen^ö 
költői lendülettel s eszmedusan ezt versekkel muta°t-

de a népszínházi eluadá.-ok előtt máshol föl nem lép. I ván be magukat, vonul el előttünk a nemzeti szinház- 
Nadia k. a.-t mióta a népszínházban fellépett, — ez nak a szereplőkkel együtt huszonnégy az oneránVk 
\o.t az első színpad, a melyen nyilvánosan énekelt, I hat, a népszínháznak, kolozsvári nemzeti színháznak
mert azelőtt a társulat csak hangverseny-termekben 
lépett fel, — annyira elfogta a színpad után való 
vágy, hogy legközelebbi idejét teljesen színpadi tanul­
mányoknak szenteli.

— Maleezkyné, az operaház tagja, e hó 28-dikán 
Hangversenyt ad Székesfehérváron, Kuliflay Izabella 
közreműködésével. ■ *

nyolc* tagja, a legújabb szinésziskolai nemzedék het­
ven, s a vidéknek csaknem százra menő, többnyire 
első rangú tagjai. Mátyás emelkedett szellemű beszéde 
zárja be.

Az orsz. szinésziskola jubiláns előadását kővető 
napon, azaz csütörtökön, márcz. 27-én, esti 9 órakor 
a Hungária-szállú dísztermében banket is lesz, melvre

nek adotl kifejezési, hogv ez alakuló közgyűlés egy 
uj és nemesebb irányú társadalmi életnek vetette meg 
alapját, s kijelenti, hogy a kitűzött czél előmozdítá­
sára a kör élén álló hölgyek az ü erkölcsi és anyagi 
hozzájárulására mindenkor számíthatnak.

Köztetszéssel fogadta a közgyűlés Lyka Dömének 
Dessewftv Aurél grófnőhöz intézeti levelét is, melyben 
egy később meghatározandó páiyadijra ÖO drb fiz 
frankos aranyai ajánl a körnek.' Ilv biztató előjelek 
melleit rekesztette be a mai közgyűlést Dessewffy 
Aurél grófné, mint a körnek három évre megválasztott 
elnöke.

SPORT.
— A polgári lövószegyesület a budai rókus- 

utczai lüvöházban ma délelőtt Érczhegyi Ferencz 
fölüvészmpster elnöklete alatt tartotta még rendes évi 
közgyűlését. Ez volt az első közgyűlés a budai pol­
gári lüvészegyesülel és a pesti lövészeevesület fúziója 
óta. Az évi jelentés, melyet - Virág 'Gyula jcgvzö 
terjesztett elő, konstatálja, hogy a fúzió óta'95 
tag lépett be, s most az egyletnek 774 tagja 
van. A jelentési tudomásul vették, majd Freyberger 
Pál pénztárosnak megadták a felment vényt, Szá- 
voszl Alfonz indítványára elhatározta a közgyűlés, 
hogy a 24 aranyos lüvészdij felemeléséért a fővároshoz 
folyamodik, a honvédelmi minisztertől rendes évi segélyt 
kér,a közoktatásügyi minisztériumhoz pedig azért folya­
modik, hogy a sporlérmekben az egyesületet is "ré-
szesittesse. Végül 
Főlüvészrnesterré

re
. . .............. -zélokra

/6,000 frt van előirányozva. A folvó évi szükségleti 
főösszeg pedig 263,671 fi tot lesz "ki. Elhatározták a 
sip-ntezai bérház kiépítéséi. Végül Schweiger Adolf 
mondott az elöljáróságnak köszönetét.

A budapesti ügyvédi kamara 
közgyűlése,

— márcz. 23.
Szokatlan és nagy érdeklődés mellell kezdte meg a 

budapesti ügyvédi kamara rendes évi közgyűlését ma 
délelőtt a megyeház nagytermében. A közgyűlés tárgy- 
sorozatára tűzött választás mellett a kamara választ­
mányának évi jelentése képezte okát ennek az érdek­
lődésnek, s előre volt látható, hogy jelentésének az 
igazságszolgáltatásról szóló kritikája bármily tárgyila­
gosság nyilatkozott is annak hangjában, napirendre 
tűzi a kérdést, hogy az ügyvédi kamara hivatott és 
jogosult-e arra a bírálatra, mely a választmány jelen­
tésében foglaltatik. A vita e tlierna körül forgott s 
csakisaz terelte csendes mederbe a diskussziót, hogy a 
választmány nevében ffodossy Imre elnükolyan magyará­
zatát adta a több oldalról inkriminált passzusoknak, mely­
ből világosan kitűnt, hogy a kamara választmánya messze 
távol álltaitól, hogy a bírói judiczium függetlenségét 
ezzel érintse. Az érdekes vitára a megyeház nagy 
terme zsúfolásig megtelt a kamara tagjaival. Az el­
nöki széket Húclossy Imre foglalta el, kinek rövid 
megnyitó beszéde után megkezdődött a napirend első 
pontjának: a választmányi jelentésnek tárgyalása, mely 
ki lévén nyomatva, felolvasottnak tekintetett. E jelen­
tésből kiemeljük a következüket:

A jelentés első és második részében a kamara bel- 
ügveivel foglalkozik. A harmadik részben a választ­
mány kiterjeszkedik ama tapasztalatokra, mélyekéi az 
igazságszolgáltatás s az ügyvédség terén a lefolyt év­
ben lelt. E részben igy szól a választmány:

A mi a jogállam egyik alapfeltétele, az egyéni sza­
badság garancziái, nálunk még csak papiroson sem 
léteznek: a vizsgálat meghiusithatásánnk definiálhat- 
lan fogalma még mindig bő és megtorolhallan módot 
nyújt a bírói önkényre. Esetek, hogy a fogva és beis­
merésben levő vádlott ügye 2—3 évig «vizsgálatik» 
hogy komplikáltabb ügyben 10 évig is eltart «az elő- 
nyomozal», -- hogy . fogvalevö, de tagadó vádlott­
nak «szabadlábra helyezés» helyeztetik kilátásba ha 
beismerő vallomást tesz, különösen a vidéki bíróságok 
némelyikénél, még mindig nem tartozik a lehetetlen­
ségek közé.

Hozzájárul ehhez, hogy mig az első bíróságoknál 
legalább a közvetlen szóbeli főtárgyalás nyújt némi ea- 
rancziákat az érdemleges Ítéletek keletkezésére nézve 
addig az ítéletek felülvizsgálata, úgy a kir. táblán’ 
mint a kúrián is, ezen garancziái is nélkülözi ’

A bírói kar legkitűnőbbjei hiába
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a választásokra tért a közgyűlés, 
sínél Erczhegvi Ferenczet válasz­

tották meg, fülüvészmesteri helyettesekké pedig Szá- 
voszt Alíonzot és Havas Sándort. A lobbi tisztviselő 
maradt a régi. kedélyes lakoma fejezte be a közgyü- 
lést, melyen az első köszöntőt a fölüvészmester mon- 
dotta a királyra.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
- A negyvenötül bizottság Királyi Pál elnök­

lete alatt ma délelőtt ülést tartott, melven a másod 
osztályú jegyzői állásra Jandek János Hl. osztályú 
jegyzőt jelölte ki, s elhatározta, hogv a küz«viilé«nek 
ül fogja ajánlani. c'
- A főváros szerdal közgyűlésének főbb tár­

gyai: Az üresedésben levő II. oszt. tanácsjegyzüi ál­
lomás választás utján való betöltése: a városligeti 
Széchényi-kioszk mostani bérlőjével való szerződés 
Ü-Ag™abbltása.: . a Pes,i elsö Imzai takarékpénztár 
2o0,000 forintos jótékony alapítványának ügve; Frumm 
István gyógyszertári és szúdavizgyáii személyzetének 
megjutalmazása; a szegényházi alapnál fölmerült 55 
ezer Irt es a községi szeretet házi alapnál fölmerült 
tulkiadasokra vonatkozó fedezeti ügyek: a föv. tűzoltó 
legénység ülelményeinek javítása: a VII. kér I sz 
iskolaszék tagjainak szaporítása; tanítói állomások 
szervezése; telek-bérbeadási ügyek; a III. kér. ú-bu- 
plebanosi állomás betöltése.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

EigEiSSSEEE I
megfontdás" "tárgyává tétethessenek!”^ pedig' mind- 

keltő hiányzik. 8
nemes» Petőfitől, szavalta Kósik Ferencz, «A görögök 
építészetéről» szabad előadás Illés K.-tól, «A gyilkos 
harang* Kiss Józseftől, szavalta Ney J., «A néhai bá­
rány» Mikszáthtól felolvasta Kiss Károly, «Bánk Bán 
jelleme» irta és felolvasta Kohlmann .!., «A fűtésről»
szavMta FLu^EleL* A gyűlés vég^n'^I’inté^eUjla^ I tagíai már »TI jei6y;6UKOa>'ve,u,ül- A tanács többi 
ga.Oj, hwdi« beszéd kíséretéi,™ kiosztó.,a aVl néfigva

megvitatására sincs idő, a tanács siet, hogy elvégezz..-- 
mielőbb penzumát, a restancziák folyton nőnek, s*a- 
badulni iparkodnak lidévcz-nyornásuk alul.

Annál inkább kell csodálkoznunk azon, hogy da­
czára ennek, nem ritka eset, hogy a kir. kúria né­
mely tanácsában egybehangzó két felmentő Ítélettel 
szemben is keletkeznek marasztaló Ítéletek, valamint 
hogy az alsóbb biróságilag kiszabott büntetés 2-—3 
sőt 8-szorosan felemeltetik.

Szüségtelen azt ismételnünk, hogy igazságügyi po­
litikai szempontból mennyire károsan hatnak az ilyen 
esetek.

A közönség mindig a kétely bizonyos fokával vesz 
tudomást az ily Ítéletekről s azt kérdi joggal, nem-e 
lehet ártatlan az, kit a közvetlen tárgyalás adataiból 
merítő első bíróság s azután még a kir. tábla is fr 
mentett ? avagy ha helyes a kúria ítélete, minő mo­
tívumokra vezesse vissza az ellentétes alsóbb bírósá­
gok ítéletéit?

A jogszolgáltatás terén lett tapasztalataink a lefolvt 
esztendőben egyébként sem voltak örvendetesek. Á 
polgári és büntető igazságszolgáltatás eredményei ép 
oly kevéssé voltak kielégitök, mint azelőtt, sőt a kir 
tábla óriási hátralékaival még kétségbeejtöbb tapasz 
tálatokat kellett tennünk, mint az előbbi években.

A múlt évben is ismételve tapasztaltuk, hogy a kir. 
tábla judikáturája a szükséges egyöntetűséget nélkükizi 
és hogy a rendkívüli elintézést igénylő ügyek, különö­
sen a kir. táblán annyira szaporodtak, hogy az elő­
adók egészen ezekkel lévén elfoglalva, a rendes 
ügyek elintézésére alig kerül reá sor. Nézetünk sze­
rint — és ez áll a m. kir. kúriára nézve is, — ezen 
a bajon némileg azáltal lehetne segíteni, hogy a soron- 
kívüli elintézési igénylő ügyek már az ügyek kiosztá­
sánál elválasztatnának a többiektől és a rendes és 
rendkívüli ügyek lehetőleg más-más bíráknak osztat­
nának ki. Különösen feltűnő, hogy épen a gyors elin­
tézés! igénylő váltó-, csőd- és kereskedelmi ügyek 
azok, a melyek elintézésére leghosszabb ideig várni 
kell, a miből, tekintettel arra, hogy az illető kir. tábiai 
tanács valóban gőzerővel dolgozik, azt kell következ­
tetni, hogy az ezen ügyek elintézésével megbizott 
bírák száma megközelítőleg sem elegendő.

Készséggel elismerjük, bogy a felsőbb bíróságok 
Ítélkezése a házassági válóperekben a per alaki sza 
bályait illetőleg kissé megszilárdult. Anyagi igazság­
szolgáltatásról persze ezen ügyekben csak akkor lehet 
majd szó, ha a családjog anyagi része kodifikálva 
lesz, mindaddig ezen a téren az Ítélkezés inkább 
sablonszerű és a bírói jóakaratra és gyakran külön­
böző befolyások által megzavart bírói arbitriumra van 
bízva a felek sorsa.

Az első fokú büntető törvénykezés tekintetében el 
ismerjük, hogy az évekre nyúló vizsgálati ügyek a 
Budapesten működő büntető bíróságoknál kevesbed- 
nek. Ugyanazt tapasztaljuk mindkét kir. ügyészség­
nél is.

.Márkus Dezső szólott elsőnek a jelentéshez. Kon­
statálja azl az ellenmondást, a mi a törvény és az 
ügyrend határozatai közüli van s kimutatja, hogy e 
miatt a közgyűlés érdemlegesen nem tárgyalhatja a 
jelentést. Kiterjeszkedik a kamarai jelentés egyes 
pontjaira s sajnálattal nélkülözi a jelentésben, hogy a 
választmány a bírói fizetések emelésének, a balparti 
járásbíróságok egyesítésének kérdésére nem terjeszke­
dett ki. ILl.es Károly a kamara jelentésében foglalt 
ama szemrehányást, hogv a kir. kúria némely tana 
csai két fölmentő Ítélettel szemben is gyak­
ran hoz marasztaló határozatokat, a büntetéseket 
pedig sokszorosan felemeli, a bírói meggyőző 
dés illetéktelen megtámadásának nevezi. Minthogy 
a jelentés már füllerjesztetelt a miniszterhez, é: 
a benne foglalt kitételeken változtatni nem le­
hel, indítványozza, bogy a közgyűlés helytele 
nitésének adjon kifejezési a jelentés e pontjára vonat­
kozólag. Gaal Jenő a választmány által szerkesztett 
jelentésnek egy másik passzusát tartja sérelmesnek, 
azt ugyanis, melyben az mondatik, hogy a házasság, 
perekben a felsőbíróságok ítélkezése inkább chablon- 
szerii, és a felek sorsa a biiói jóakaratra és gyakran 
különböző befolyások állal megzavart bírói arbitriumra 
van bízva. Minthogy ezen segíteni már nem lehet, 
sajnálkozásának ad kifejezést, hogy ily indokolatlan 
támadás is belekerült a jelentésbe.

Pártos Béla örömmel üdvözli a választmány jelen­
tésének ama részét, mely az általánosan kötelező 
polgári házasság mielőbbi behozatalát sürgeti, mely 
nélkül a családjog reformja ma még csak nem is 
képzelhető. — A szóbeliség behozatala és a kir. 
táblák deczentralizácziója együtt kombinálandó. Saj­
nos állapot — mit szónok már évek óta ismételve 
kijelent — hogy a felsőbb bíróságoknál az előadóit 
ügyek kiadása- beleket, sül néha hónapokat vesz 
igénybe. — A kamaraválasztmányi tagok választásánál 
a túlzott konzervativizmus ártalmas ; az ügyvédi nyug­
díjalap iránti intézkedések újra lelveendők vo1- 
nának.

Gyüry Elek kamarai ügyész tett ezután észrevéte­
leket az elölte szólók által mondottakra. Illéssel szem­
ben hangsúlyozza, hogy a kamara hatáskörébe tarto­
zik a felső bíróságok Ítélkezésének bírálat alá vétele 
is. A választmánynak távolról sem képezte szándékát 
a bírói függetlenség megtámadása, csupán e függe.* 
lenség eredményei fölött fejezte ki nézetét.

Králik Lajos választmányi tag szintén a választ­
mány védelmére kelt. Kiemeli, hogy nem a Lilákat, 
hanem jelen silány eljárási rendszerünket támadták 
meg a jelentésben, a melynek az a következménye, 
hogy ítéletek még a vizsgálati aktákból szedett indo­
kokkal is hozatnak a felsőbíróságok által. Gaalnak azt 
feleli, hogy a házassági perekben tényleg nagyon el­
térő az Ítélkezés, a mi némileg érthető, mert itt nu- 
gyobbára érzelmek, engesztelhetetlen gyűlölet sib. 
szolgálnak Ítéleti alapul, a melyeknek egységes meg­
állapítása nem igen jön számba. Kiemelte különben 
még a választmány is jelentésében, hogy e rést ben 
már javultak az állapotok. A nyugdíj kérdésében ki­
jelenti, hogy azl a választmány nem ejti el, é< gon­
doskodni fog annak czélszerü megoldásáról. A választ­
mány jelenleg tőkegyűjtéssel foglalkozik és a segély­
alap immár mintegy 64,000 forintra szaporodott fel.

llobicsek József elhiszi, hogy a választmány infon- 
cziói helyesek voltak, de helytelen szövegben fejezte 
ki azokat. A «bírói jóakaratra» való hivatkozás a je­
lentésben tisztességgel benn nem hagyható. A szóló 
fültétien bizalmát fejezi ki a jelenlegi választmány 
iránt, de óhajtja, hogy az uj választmány a jövőben 
óvatosabban gyakorolja kritikáját. A közgyűlés morá­
lis elégtétellel tartozik a királyi kúriának. tHe- 
Iveslés.) Bővebben foglalkozik ezután a nyugdíj és a 
segélyezés kérdésével. Elszomorodással látja, hogy az 
ügyvédi létszám rohamosan emelkedik, de vele együtt 
a nyomor is, a melyet a megélhetés versenye idéz 
elü. Kéri a választmányt, hogy ne a jövő nemzedék­
nek gyűjtsön tökét, hanem a jelenlegi segélyezésre szo­
ruló kartársakat támogassa.

illés Károly a választmány kielégítő magyarázata 
után helytelenitési indítványát visszavonja. Még Hu- 
dossy elnök kelt védelmére a választmány jelentésű­
nek. a melynek szerkesztésében ü ugyan betegsége 
következtében nem veit részt, de ebben ü nem talál 
valami külön kifogásolni valót.

A közgyűlés ezután a jelentést tudomásul vette. A 
Siegmund titkár és Mezei Mór által előterjesztett 
zárszámadást és költségvetést iita nélkül elfogadták.
Á kamara tisztikara ezután kijelentette, hogy lekö­
szön és az alapszabályok értelmében újabb választás­
nak adta magát alá.

Gyüry Elek, a kamara ügyésze egészségi állapo­
tára való hivatkozással végleg leköszön állásáról.

Schulek Géza indítványára a közgyűlés meleg kő

József, Blaskovieh Gyula, Darázsi Albert, Foltin Pon 
grácz, Fried Samu, KelemeníGyula, Kossatzky Arnold, 
Klein Ignácz, Lángh Gyula, Márkus Dezső, Néniét 
József, Parall Ferencz, Preyer Hugó, Rozembersiky

Az előadó, teljesen megbizhatlan adatokból alkr»;« ?°bllcsek József> Somogyi Miksa, Sullay Andi**,
meg véleményét, jobbára inkább a kimerítő vizsoXSi a° Jáno® es ,Vidtt Jenö-
iratokból, mint a rendszerint rövid, hiányos iatMlíl v ^ szavazást hétfőn d. e. 9—1-ig, d. u. 3-6-ig,
tévés tárgyalási jegyzőkönyvekből. A ^ tárnics többi SSÍ” 9T1*1«’ szerdán 9—1-ig és d. u. 3-6-ig foly­

tatják az ügyvédi kamara helyiségeiben, és a vMasäh 
fas tv.'flményét csütörtökön d. u. 5 órakor a kama­
rában lariandó folytatólagos közgyűlésen hirdetik ki
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
~ A temeav*rl lottó-ügy és a budapesti rend­

őrség. Szinte hihetetlenül hangzik, hogy a hires lotfú- 
I v tárgyalásának hatodik napján, mi alatt a védők 
Temesvárit hatalmas orélvlyel lámadják meg azt az 
i"kviziiőrms eljárást, hogy a vizsgálóbíró a tárgyalás 
i'uyama alatt bűnjeleket hajhászszon, hogv ugyanekkor 
u fi",városi rendőrség is hasonlói cselekszik s ez ügv- 
l -n íannkihallgalást eszközül. Feltétlenül meghizl.aió 

nyertünk értesülést arról, hogy Török 
.lános I''kapitány ma reggel kilenez órára maga elv 
idéztél te 'Int h. Bertha szállodai szohaleánvt, kinél 
tarkán Menyhért ezelőtt harmadfél évvel a zöldfa- 
u!l"a! 9ulyovszkyné-léle házban lakott. A kihallgatást 
a rendürtanacsosok jelenlétében maga a főkapitány 
v-zette s. leginkább annak kiderítésére lörekedeit, 
hvgy minő életmód.»! folytatott Undapesten a 

kikkel érintkezel!, s minő foglalko- 
he. A kihallgatott asszony részlete- 
liogv Farkas .Menyhért, a ki nála

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ. MÁRGZIUS 24. 3
GYÁSZROVAT.

Bóo., márcz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
it ment 
egynek.

irata.) Streit br. temetése nagy részvét mellett ment 
végbe. A király részvétét nyilvánította az özv_ _______nyi _ _ __
A hivatalos lap márcz. 23-iki számából.

Kitüntetés. A király Kovács András eziróka- 
hosszumezöi községi bírónak, 25 évi buzgó és hasz­
nos szolgálata elismeréseid, az ezüst érdemkeresztet, 
,Sehrimpj Zsigmond posta- és lávirdalanáesosnak a 
miniszteri osztály tanácsosi, — Obcrhtiaszer Lajos és 
fíraiter Bódog posta- és láxirdnigazgatósági titkárok­
nak pedig a posta- és távirdalanáesosi czimet és jel­
leget díjmentesen adományozta.

HPFA VI RAT OK.

lakott s egy földszinti alkovenes

lvtíó-királv, 
zást vallott 
sen előadta, 
négy hónapi
szobáért havonta huszonhárom forintnyi házbért fize­
tett. nagyon sok emberrel érintkezel!, de ö ezek közül] 
I-uk valami Szodoray nevű öreg urat ismer, a kit 
jarkas állandóan pártfogolt. A bejelentő lapra disznó 
kereskedőnek irta magát s ö annak is tartotta, 
minthogy farkas néha három-négy hétre is elutazott, 
•*-’ ;l házbéri arra az illőre is pontosan Fizette, élet­
módját illetőleg előadta, hogy noha későn kelt (10— 
II órakor) nyokz órakor este mindig otthon volt 
A zárkózottságon kivid semmi feltűnőt nem tapasz­
talt nala. Egész addig lakott nála, inig neje meg­
halt. ekkor — a temetésről hazajövet — gyermekeivel 
a Pannóniába szállt, s a lakást felmondotta, kifi­
zetve a felmondási időre esedékes házbérösszeget. A 
főkapitány az iránt is kérdést intézett hozzá, hogy 
nem talalkozotl-e vele azóta, s nem kapott-e tőle pénzt 
a nagy lotlónyereményhöl ? Tóth- Berta kijelentette, 
hogy azóta Farkast nem látta, s egyáltalában ez ügyről 
e.-akis az újságokból értesült. Ezzel a kihallgatás, mely 
harmadfél óráig tartott, véget éri.

Az Erdélyben kötött házasságok. Az 1808-iki 
tűi tények közt meg van Írva, hogy a ki egyik val- 
...i'fúl -i má.-ikra tért, cselekedeteiért újabb ° vallásá­
nak dogmái szerint ítélendő még s "hogy korábbi val- 

■ mák lói vényed reá nem kötelezők. E törvény lehetővé 
• ue. hogy az oly külföldiek is, a kik a magyar állampol- 

gái.-ágot elnyerték, e protzesszuson átalmenve, felhonl- 
t ássák a katholikus lörvényekszerint kötött házasságokat 
- mint evangelisuk, ujabb,"érvényes házasságot köthes­
senek. Az osztrák legfelsőbb bíróság most döntvényei­
ben kimondotta, hogy az Erdélyben kötött ily házas­
ságok Ausztriában érvénytelenek; de kimondotta 
egyúttal azt is, hogy a házasfelek jóhiszeműsége meg 
nem támadható.

MULATSÁGOK.
— A hlrlapkiadóhlvatali tisztviselők felse-

gélvzö egyesülete ma este a VI—VII. kér. kör tenné* 
1"ói tartotta meg estélyéi, melynek mind a két része, 
a hangverseny és a túnczvigalom egyaránt nagy si­
kerrel dicsekszik. A hangversenyt kitűnő művészi 
erők, a lánczvigalmat a díszes közönség tette ese- 
ménynvé a böjti mulatságok sorában. Vasquez Mo- 
Ima Idalia grófné éneke, Rákosi Szüli asz-
szonv szavalata voltak fénypontjai a hang­
versenynek. melyben Sacher " István és Ferdi- 
nandy Bertalan tréfa dialóggal, Lánvi Géza nzimba- 
lorn játékkal, Roll Jenő, Langsfeld Jenő és I.üstig 
Jenó egy Beethoven hármassal működtek közre. 
Zajos derültségei keltett az ál Szlavianszkv lár- 

•1 ág fellépte, melyet Újvári, a népszínház tagja diri- 
iáit. A hangverseny minden számát viharos tapssal 
togadta a nagyszámú közönség. Kedélyes tánczvrga- 
h'in fejezte íie a sikerült estélyt, melyben vagy 
nyolc:;-,am pár tánezolfa a négyeseket. Ott voltak: 
Hermann Lujza, Komáromi Piroska, Kalmár Lenke, 
/.in km min Reclia, Csáky Gizi és Lujza, Böhm Sze­
lén. Elszász Irma, Nagel Riza, Rai its nővérek, Körüs- 
kényi Böske, Kultier Stefánia. Kovács Ürzsike, Mmá- 
r-vi Nelli. Sr-hwarz Aranka, Takács Kamilla, Horváth 
Eaula, Weiszberger Rúzsa és Laura, Ranker Anna, 
I' ‘-h Dóra, Darvas Gina, Maybanm nővérek,
: lo \ 1 Anna, Pintér Lenke, Sugár Anna, Habos Inna, 
ti.'-mörey Relén, Rolhauser Ilona, Koller Gizella, Pol- 
hii: Lujza, Benkey Alice, Deulseh Rezsin, Varga nővérek, 
ható Nikolics Fedorné, Beniczky-Bajza Lenke és 
leánya Hughes, Hughesné (Londonból), Paulai Edéné, 
Rákosi Jenöné, Bródy .lózsel'né, Fit tier Kamilné, Csep- 
r-g'uy Jár.usné, Dubozkv l;arkasné, Wodianer Fülöpné, 
d- Murányi Árminné, Bródy .Miksáné, Möller .l-'.z-efné, 
lAepreghy Ferenczné, Koós Ödönné, Mersits Dezsöné. 
Herman Béláné, Piuf-ics Lajosné, 'Treu Hugómé,
1 Jánosné, Poós Gyuíáné. Kovács Rezsöné,
L’-itner M. L.-né, Sümegi Vilmosné, dr. Karácsonyi 
Lipótné, |jever-er.y Károlyné, Tenczer Ignáczné, 
Schlesinger: Józsefié , Abonvi Jénöné, Tenczer 
Gyulánk. Eckstein Bernálné, Wachsmann Hen- 
nkné. Szirmay Iinréné, dr. Gliickné, Csörghe 
Józ-ef.ié, 'firmáimé, Kleinberger Anniimé, Pan- 
k I Vilmosné, Engel D. Ferenczné, Deutsch IJ- 
F-iné. Blochné, Rothauser M. Ignáczné, Fóliák Hen- 
nkné, Benkei Albertné, Szalav Péterné, Csákv Al- 
b*'itnk. Schwarcz .! óz se Inc, Illés .lakabné, Nagel Uú- 
vidné, Tordav Armandné, Felicides Emilné, Weisz 
Antalné, Elszá-z Dánielné, .Mezei Anlalné. A rendező- 
vég a közreműködő hölgyeket szép bokrétával, a 
tánezosnöket csinos tánczrendekkel leple meg.

— A budai kereckeclö ifjúság állal e hó 8-án 
e-‘i tanfolyam alapja javára rendezctl^hál 74 fit 14 
kr tiszta jövedelmet eredniényvzelt.

Dessen mároziiis 29-én, szombaton, az «Angol 
szálló» nagytermében kürestéivt rendeznek.

A közönség köréből.
sBaBMaEaaaMBaaB—a
‘Hazánk legkedvel te Db savanyuvize
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Hazánk le>;tiszi&5»b. IvgolcsAbb és legjobb
szénsavd ti-, égvényes SAVANYÚ VIZE|Véghles- 
Szulaínúu. Zólyoinmegye, mindig friss töltésben 

kapható e budapesti főraktárban
Érzsébet-körnt 5(1. szám.
Telelőn összeköttetés. Számos raktár a vidéken.

Báou. márcz. 23. Fszlo Károly Lajos föherczeg- 
r.vl diszebéd volt, melyen ü felsége és titefánia özv. 
trónörökösné, valamint a.Becsben időző föherczegek 
részt vetlek.

Berlin, márcz. 2.'!. A fehpr sas-rend mai ünne­
pélye a szokásos módon ment végbe. A rendjel­
adományozás után a bemutatás következett. Délben 
istentisztelet volt a várkápolnában, melyhez Frigyes 
császárné is megjelent. A walesi herezeg, ki Frigyes 
császárnét karján vezette, porosz tábornoki egyen­
ruhában jelent [meg. Egy órakor diszebéd volt a 
királyi kastély fehér termében/Az asztalnál a walesi 
herezeg a császári pár közt ült ; bal- és jobb 
kézről tőle a fejedelmi személyiségek és a 
nagykövetek ültek, a mennyiben nem lovagjai 
a fekete sas-rendnek; a walesi herezeggel szemben 
Caprivi birodalmi kanczellár ült, a kanczellártól 
jobbról és balról helyet foglaltak a nagykövetek 
kik a fekete sas-rend lovagjai és a rend többi lo­
vagja. Az ebéd folyamán a esászár poharat emelt 
ezen rend újon kinevezett és régi lovagjaira és ko- 
czintott a nagykövetekkel, Caprivival és a tábor­
nokokkal is.

Berlin, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A fehér sasrend. mai ünnepélyén 
Stöcker harmadosztályú vörös sasrendet a szalag­
gal, Hclldorf, a konzervativek bukott vezére má­
sodosztályút a tölgyfalombbal és gyűrűvel, ka­
pott. Ugyanezt kapta Zedlitz, a szabad-konzer- 
vátivek vezére is. Hamiracher nemzeti liberá­
lis a másodosztályú koronarendet, Lindau Rudolf, 
Ma/tzahn és tínltz a másodosztálya vürössas- 
rendet a tölgyfa lombbal, a hadügyminiszter a vö­
rös sasrend nagy keresztjét a tölgyfalombbal s a 
karddal kapta.

Kopenhaga, márcz. 23. A költségvetés har­
madszori olvasása alkalmából a hadügyminiszter 
törvényjavaslatot terjesztett elő ama hitel tárgyá­
ban, mely Kopenhágának a tenger felőli megvédé­
sére szükséges. E javaslat helyettesítené a tengeri 
erődítésekre vonatkozólag beadott, de a kormány 
részéről visszavont javaslatot. A lapok hire szerint 
a konfliktus még csak élesebbé vált.

Madrid, márcz. 23. A képviselöház tegnapi 
ülésében a külügyminiszter válaszkép hozzá 
intézett több interpellacziúra kijelenté, fiogy a Be- 
mmar-ügyre vonatkozó iratokat a ház elé fogja 
terjeszteni. Lakra repüblikanus-párli képviselő in- 
terpellacziójára a külügyminiszter válaszolta, 
hogy <t berlini értekezlethez küldött spanyol 
képviselőknek adott utasítások megfelelnek a 
többi kormány részéről saját küldötteknek 
adott utasításoknak. A miniszter tagadja, mintha 
a kormány hivatalos értesítést kapott volna, mely­
ben Spanyolország felhivatnék, hogy az angol-por­
tugál kérdésben közbelépjen.

Bukarest, márcz. 23. Az olasz trónörökös 
ma reggel elutazott.

Bukarest, márcz. 23. A képviselöház (il sza­
vazattal :il ellenében elhatározta, hogy a költség­
vetést a részletes vita alapjául elfogadja.

Szófia, márcz. 23. -a Su oboda jelenti: A Pa- 
nitza-ügyben teli ujabbi felfedezések folytán, melyek 
a vádlottakat és az oroszokat még inkább kompro­
mittálják, a vizsgálat még nehány napot fog 
igénybe venni.

Belgrad, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A szkupstina többsége első felolva­
sásban elfogadta a sóegyedárusági törvényt. A Ro­
mánia és Szerbia közti kereskedelmi szerződést be­
nyújtották a szkupstina elé. A tegnapi minisz­
tertanács Risztics elnöklete alatt az államtanács 
kérdésével foglalkozott, melyet a hó végéig a 
kabinet küszöbön álló rekonstrukeziója miatt el 
kell intézni. A katonai bizottság elfogadta a had­
sereg reorganizácziójának tervét s a szolgálati idő­
nek egy évre való redukálása melleit nyilatkozott. 
Katonai körökben ez a határozat idegenkedést kel­
tett. A hadügyminiszter erélyesen tiltakozott ellene 
s a két évi szolgálat idő mellett lépett sorompóba. 
Montagsrevue.)

Belgrad, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A montenegrói bevándorlónak tele­
pén nagy az elégedetlenség. Az itteni segélyző- 
egvlet kiküldöttei kívánatosnak tartják a visszás ál­
lapotok gyors orvoslását.

Berlin, márcz. 28. (Az E;/t/etér lés tudó- 
silújának távirata.) A IOss. ZAg. azt írja, 
hogy a császár rendkívül relingorüll. fi In­
nia re/.-. és Windhorst tanácskozásai miall, s 
azonnal a kanczellári hivatalba hnjlatoll, 
hogy megkérdezze kanczellárjálól, mit jelen­
tenek a konferencziák. llismard: ágyban 
volt, de azonnal felkelt s azl válaszolja a 
császárnak, hogy magánügyei tárgyaltak. A 
császár k i jelen let I o, hogy neki joga leli 
volna előre tudni, hogy Bismarck II’ind- 
hors! pártvezérrel értekezni akar. Bismarck 
erre azt válaszolta, hogy a képviselőkkel 
való érintkezés nincs ellenőrzésnek alá­
vetve, és hozzálelle. hogy eddig is csak 
azért maradt meg hivatalában, mert meg­
ígéri e I. Vilmosnak, hogy unokáját is lá- 
mogalni fogja. iMosI azonban, ha az ural­
kodónak terhére van, szives örömesl kész 
nyugalomba vonulni. (Monlagsrevue.)

Berlin, márcz, *28. (Az Eggefértés tu­
dósítójának távirata.) A Köln. Zlg Írja, hogy 
Bismarck legközelebb bucsulátogatásl tesz 
a császárnál. Általában azt hiszik, hogy 
arra fogja kérni, hogy a herezegi czimet. 
visszautasíthassa. (AI. IL)

Berlin, márcz. 23. (Az Egyetértée tudósitójá­
nak távirata.) A szövetségtanács most a lelett ta­
nácskozik, hogy milyen formában vegyen a leg- 
rokonszenvesebben búcsút Bismarcktól. A nemzeti 
liberálisok feliratot akarnak neki átnyújtani. (Mon­
tagsrevue.)

Berlin, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A Kreuzztg. azl Írja, hogy a walesi 
herczeg tegnap meglátogatta Bismarckot, de nem 
juthatott be hozzá, mert az ex-kanczellár rosszul 
volt, bár ugyanaz nap ebédet adott a porosz mi­
niszterek és államtitkárok számára.. (Montagsrevue.)

Berlin, márcz. 23. Beavatott körökben 
megezáfolják a hirl, hogy az eddig szóba 
hozott nagykövetek egyike íog külügymi­
niszterré kineveztetni, mert ez állásra más 
diplomata van hír szerint kiszemelve.

München, márcz. 23. A herczegregens tegnap 
kegyes szavakban tartott kéziratot intézett a távozó 
Bismarck herczeghez. *

Belgrád, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata). A hivatalos Odjek azt írja, hogy 
Bismarck visszalépése ártalmára van a hármas szö­
vetség tekintélyének. Az ellenzéki lapok a vissza­
lépést kedvezőnek mondják a gravitácziókra nézve« 
mert a hármas szövetség veszélyezteti az Orosz­
országhoz való közeledést. Bismarckot a szlávság s 
igy Szerbia nyílt ellenségének mondják a lapok. 
(Monlagsrevue).

a gazdaküzünség társadalmi működését szervezni, és 
annak leginkább kifejezője a gazdasági egyesületeknek 
méltó szerepkört biztosítani. Alidon ujj Mag üdvözölné 
a miniszteri az orsz. magv. gazdasági-egyesület nevé­
ben, kéri részére ismételten jó akaratát. (Hosszantartó 
éljenzés.)

.\ láthatólag meghatott földmivvlési miniszter gróf 
Dessewfly Aurél szavaira köszönetéi fejezi ki az orsz. 
mugy. gaz.d. egyesület szívélyes üdvözletéért, liiz.to- 
siíja, hogy maga is teljesen követi és osztja azl a 
programmn!, melyei az orsz. magy. gazii. egve-iilel. 
elnöke rövid szavakban kifejezeti és nemes tehulaiá- 
rnk lógja tartani tározója minden intézkedéseiben a 
löldmiyelés és a gazdaközönség érdekeinek elömozililá- 
sál. Érzi ama feladat nehézségét, mely uj hi­
vatalával jár, és tudja azt, hogy nagy munka 
vár reá. Működésében azonban bízik magának a gaz- 
daközönségnnk támogatásában, a gazdasági egyesüle­
tek segítségében. Nagy súlyt helyez a gazdasági ér­
dekeknek országos képviselete ; az országos magyar 
gazdasági egyesületre. Igyekezni fog, Imgy e hatalmas 
erkölcsi testülettel, melynek kebelében nemcsak az 
ország legnagyobb birtokosai egyesülnek, hanem ma­
gába foglalja a gazdasági szakértelem és szellemi mnn- 
íásság legelőkelőbb képviselőit is s mely már több, 
•nini félszázados fenáilása alatt, a gazdasági téren 

vezérszerepet vitte, «állandó, szoros és bi­
zalmas» összeköttetésbe legyen. Kéri hogy úgy mint 
eddig is képezze az egyesület az összekötő kapcsot a 
nagy közönség és a kormány között és az eszmék, 
kérdések tisztázása, az uj irányok népszerűvé tételé­
vel, tanácsadásával támogassa öt nehéz feladatában. 
Ürömmel látta, hogy e néhány nap alatt is mióta tár- 
száját kezeli, az egyesület által inicziált egy fon- 
tos ügygyei fogialkozhaloll és ez az állatbiztosítás kér­
dése. Teljesen egyetért az egyesület nézeteivel, és Ígéri 
'»ogy nemcsak erkölcsileg, hanem gyakorlatilag isjá- 
mogatni lógja a többivel együtt ezen intenczióit is. 
Kéri ujjólag az egyesületet és vele a gazda közönség 
együtt működését, a melyet egyik feltételül tűzi ki a 
maga sikeres ténykedésénél is.

Gróf Bethlen András eme válaszát általános és 
viharos tetszés kísérte, és a küldöttség összes tag­
jaikkal a miniszter egyenkint kezet szoritoll és néhány 
szót váltott, és ezután azzal a reménynyel távoz­
tak el, hogy az uj füldmivelési miniszter a legna­
gyobb jóakarat és erélylycl fog hozzá a gazdasági 
ügyek rendezéséhez és e munkájában, működése 
alapját magának a gazdaközönségnek társadalmi tevé­
kenységére helyezi, a melynek éleire hívása, szerve­
zése csakugyan első feltétele is gazdasági haladá­
sunknak.

* Á pozsonyi állandó Uunahtd munkálatait — 
mint tudósítónk lávirja.— ma ismét komolyan meg­
kezdet ii-k az ötödik számul hidtartó-oszlop i-aisonjá- 
nak felállításával. .Még csak a nyolezadik oszlop és 
a ligeti hidlti elkészítése van hátra s ezzel a meder- 
beli munkálatok be lesznek fejezve. A vasszerkezetet 
a nyáron fogják üsszeállitni. Ezen a hídon vonul át 
majd a pozsony-sárvári vasútvonal, hogy a nyugat- 
magyarországi megyék forgalmát közvetítse s - - mint 
remélik — azok közgazdasági viszonyainak nagyobb 
lendületet adjon.

£ magyar államvasutak gépgyára két föfel- 
ügyelöjének, Horváth János és Waldmann Gyula osz­
tályfőnököknek ö felsége, értesülésünk szerint, az 
igazgató ezimét adományozta.

sok és jutalékok levonása után a múlt évi 318 fi f 37 
krnyi áfhozaltal együtt 1(1,034 fr! 9fj krt tesz ki. 
Ebből osztalékul lő,(150 írtől fizetnek, részvényenkint 
m frtot, a fennmaradó 384 írt % krl uj számlára vi­
szik ál. A közgyűlés a jelentési tudomásul vette, az 
igazgatóság indítványait elfogadta és a fclmenlvényt 
megadta.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Ki editorenvercir 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Fratii 
J. iV" A. Rosenzwei!' Ilukareslben, Gahrielesru G. ve- 
gyeséi n kereskedő Bukarest ben, Fratii Gologan ve­
gyeséin kereskedő Bukarestben, Martak Ferem.z házaló 
(hagyatéka) Tnplitzben, Pustowka Gusztáv kereskedő 
Oderbergben, Szawa János szatócs (hagyatéka) Prili- 
peezhen, a gazdák és iparosok általános hitelszövetke­
zetének nagy-szombati fiókjának árucsarnoka Nagy­
szombatban, Mendel Ginlel kereskedő *l arnovban, 
W cisz Rudolf kereskedő Dolna-Tuzlában, Götzl József 
kereskedő Gráezban, Tillschneider Antal kereskedő 
Temesváron, Sailed Ágost .1. kereskedő Podiebrad- 
ban, Hexner l<mácz kereskedő Liptó-Onadán, Feigel 
János kereskedő Prágában, Kremsir Miksa kereskedő 
Zágrábban.

BUDAPESTI ÁRU. ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márezius 23. —

Értéktőzsde.
— Vasárnapi magánforgalom. —

A mai értéktőzsdei forgalom csendes volt. Osztrák 
hitelrészvény 308.50-töl 308.30-ig, magyar aranyjára­
dék 100.87f-en köttetett.

NAPIREND : márezius 24-én.
Naptár: Hétfő. — Róm. kath.: Gábor föangyal. — Prot.: 

Gábor. — Görög-orosz: (márcz. 12.) Thcofanesz. — 
Zsidó: (Nisan 3.) —Nap kél ö óra 59 p., nyögsz, ö óra 
16 p. — Hold kél 7 óra 51 p. reggel, nyögsz, ló óra 
40 p. este.

Miniszterek nem fogadnak.
A rangy, tud. akadómin [. osztályának ülése d. u. fi 

órakor. Felolvasók: Szász Károly és Zichy Antal.
A fővárosi pénzügyi ós gazdasági bizottság ülése d. 0. 

10 órakor a régi városházán.
A fővárosi magánópitószeti bizottság ülése <1. n. bóra­

kor az uj városházán.
Az órás ipar testület IV. közgyűlése d. u. 3 urakor az 

orsz. ipar-egyesület helyiségében.
A filharmonikusok hangversenye a vigadóban.
A budapesti kereskedelmi tostület közgyűlése d. u. 

4 órakor Dorotlya-ulcza 14.
A frnnozia kör társasestélye a Rentier vendéglőben.
A magyar tisztviselő egyesület túnezmolatsága saját 

helyiségében.

Felelős szerkesztő:CsÁxolsz,lLy Lajos.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, márcz. 23. A «Westbourne» csavargfízüs és 

az «Elisya» bérelt göz.üs, az előbbi Glasgowba, az 
utóbbi New-Yorkba, Bassanoba és Hullba való rako­
mányok felvétele ezéljábó! ideérkeztek. -- Ar. «Adria» 
Adria-güzös Trieszten és Spalaton keresztül Barcelo­
nába és Rouenbe elindult.— A «Stefánia» Adria-gözös 
Rouenba és J-eithba való útjában Máltába érkezett.
A «Szápáry» Adria-gözös Malagából Rouenba elindult. 
— A «Tisza» Adria-gözös Glasgowból az adriai ten­
gerre visszaindult. — A «Tibor» Adria-gözös Trieszt­
ből Rouenba elindult. — A «Jókai» Adria-gözös 
Poumiból Mailába menet Syrába érkezeit.

Belgrad, márcz. 23. A kormány a szkupstinában 
beterjesztette a Romániáéul kötött kereskedelmi, 
egyezményt.

Belgrád, márezius 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
nemzeti bank igazgatójává II eifert Györgyöt nevez­
ték ki. (Monlagsrevue)

Pótervár, márcz. 23. A pénzügyminiszterhez 
intézett császári ukáz f. hó 21-iki keléttel az LS(i2. 
évből eredő ö százalékos kölcsön visszafizethetése 
czéljából elrendeli, hogy 7f> millió arany rubel 
összeg erejéig a harmadik 4 százalékos köl­
csön kibocsátlassék. E kölcsön 81 év alatt tör­
lesztendő. ItiOö. évi január 1-je előtt a törlesz­
tési hányad sem emeltetni nem fog, szintúgy ez 
ideig az uj kölcsön sem konvertáltatni, sem visz- 
szafizettetni nem fog. Az 18G2-iki kölcstinkötvé- 
nvek tulajdonosainak jogában áll-e kötvényeket, me­
lyek 1890. évi julius 1-ére félmondatnak, az uj 
kölcsön kötvényeire felcserélni. Oroszországon ki­
vid az uj kölcsönre való aláírások, még Franezia- 
országban. Németországban és Angliában (Roth- 
schildnál), Amsterdamban, Brüsszelben és New- 
Yoikban eszközöltetik.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Bismarck lemondása.
Berlin, márcz. 28. (Az Eg get érlés tu­

dósítójának távirata.) Bismarck csakugyan 
nem foga/Ua el a lauenburgi herezogi czi­
met s ezt azonnal risszantasitofta, mikor a 
császár felajánlotta. Nem azért utasította 
vissza Bismarck e czimet, mintha nem 
rendelkeznék olyan vagyoni eszközük­
kel, melyek a rangszerü megéléshez 
szükségesek, hanem mert a körül for­
gott a kérdés, hogy élesen jelezlessék, 
hogy szakítás s nem jóakarata megoldás, 
hogy bukás és nem lemondás van kérdés­
ben. A császár helytelenítette a birodalmi 
gyűlés alakulásának módozatait s elhatá­
rozta, hogy legközelebb már személyes 
érintkezésbe lép a pártok vezéreivel 
s olyan pártalakulási tervez, mely le­
helövé teszi, hogy a parlamenti ap­
parátus biztosan működjék. A mi a mi­
niszterek állását illeti, hir szerint mind­
egyik inejadoz s az uj kormányban egyik 
sem foglal helyet. Nem szenved kétséget, 
hogy Bismarck és a császár más nézeten 
vannak a munkás kérdésben, s a munká­
sok Bismarckkal szemben joggal hivat­
kozhattak a császárra, mint ézt meg is 
tették. (Monlagsrevue.)

X Az uj főldmlvelóBl miniszter és az országos 
gazdasági egyesület. Az országos magyar gazdasági 
egyesület tisztelgő küldöttségét ma délelőtt 11 órakor 
fogadta gr. Bethlen András az uj füldmivelési mi­
niszter. A küldöttségben resztvettek : gr. Dessewjfy 
Aurél egyesületi elnök vezetése alatt Kerkápoly 
Károly, |gr. Széchenyi Imre, Harkányi Károly, 
Rakovszky István, Miklós Ödön, Perlaki/ Elek, 
Kostyám Ferenez, Szemere Atilla, a minisztérium főbb 
tisztviselői közöl Tormái/ Béla, br. Fiáth Miklós 
Máday Izidor, Kvassay Jenő és Baross Károly az 
orsz. gazd. egyesület titkára.

Gr. Dessewfj'y Aurél emelkedett hangú beszédben 
üdvözli az. uj miniszteri, kifejtette ama nagy feladatot, 
mely az uj füldmivelési minisztériumra, az eddig füld­
mivelési ügyeiben leginkább elhanyagolt Magyarorszá­
gon vár. Mint követendő programinjának egyik fűré­
szét az értékesítési viszonyok javítását jelelte me», 
ezzel karöltve a termelés fokozását, melynek kellő 
piaczokról is gondoskodni az uj füldmivelési minisz­
térium feladata. A termelés egyes ágai különös figyel­
met érdemelnek, ilyen a fillokszera vész által alapjá­
ban megrendített szölömivelés, mely csak még in­
kából hozzájárult a kivándorlás fokozásához, mely 
munkás erőktől fosztja meg a füldmivelési. Nagy fel­
adatok várnak az uj füldmivelési miniszterre a kis­
birtokosok napról-napra súlyosbodó helyzetének ja­
vítása körül is. A gazdaküzünség a mint hálával fogadta 
az uj minisztérium szervezését úgy bizalommal tekint 
az uj miniszter működése elé, kinek kezébe most a 
fontos táreza letéve van. — A miniszter azonban 
buzgó segítségre talál a gazdaküzünségben, ennek er­
kölcsi képviselői a gazdasági egyesületek, különösen 
pedig az országos magyar gazdasági egyesületben. —- 
h elkéri, a minisztert, hogy fogadja szívesen és intéz­
kedéseiben mindig vegye figyelembe a gazdasági egye­
sületeket, ezek működését, véleményét, melyek mindig 
kifejezései közvetlenül a gazdaközönség óhajának, szük­
ségleteinek. — Az uj mezörendőri törvényjavas­
latban, melynek megszerkesztésével a vezetése alatti 
minisztérium most foglalkozik, bö alkalma fog nyílni

IPARÜGYEK.
A magyar Iparművészeti társulat ma dél­

előtt 11 órakor Li/j/hay Béla báró elnöklete alatt, 
tartotta V. évi rendes közgyűlését. Elnök megnyitó be­
szédében előadta, hogy a társulat működése az elmúlt 
évben nem egészen volt eredményes, a minek okát a 
müiparosok és a nagy közönség közönyében keresi. 
Müiparosainkban nines meg a kellő' rugékonyság 

törekvés s még pályadijak sem serkentik 
őket ujabb alkotásokra. Az eredménytelenség okát 
azonban magában a társulatban is keresi az el­
nök, inert szerinte művészeti ipáit termelni csak az 
ipari művészek foglalkoztatása állal lehel. Ezért ajánlja, 
hogy ne a szellem előmozdításra fektetlessék a lősiily, 
mint eddig történt, a költséges szaklap kiadása által, 
hanem az iparczikkek vételére, melyek vagy eladatná- 
nak. vagy kisorsoltatnának a tagok közt. Az elnök 
beszédéi éljenzéssel fogadták s az igazgatósági 
jelentést, mely a múlt év eseményeiről számol be, In- 
domásu! vették. Rasteiner Gyula társulati titkár ter­
jesztette elő ezután a költségvetést, melyből kiemel­
jük a társulat múlt évi kiadása 4183 fit (»4 kr, bevé­
tele 43(>4 fit 14 kr volt, s jövő évi költség előirány­
zata 3730 írtra rúg. A jelentések felolvasása után 
Reményi Antal azt indítványozza, hogy egyes tárgyalt 
vásárlására ne mint eddig (iOO, hanem 100Ó fit for iit- 
tassék. s a többlet a «Müvészipar» delácziójából vonassák 
el. Szalui/ Imre min. tanácsos, a mi a tárgyak vételét 
illeti, helyesli, hogy az arra előirányzóit "összeg fül- 
emellessék, de ne a szaklap rovására, mely kitűnő 
szolgálatokai tesz a társulatnak s miiiparosainknak, 
hanem ajánlja, hogy a többlet fedezéséről gon­
doskodjék a választmány. Hasonló szellemben szó­
laltak lel Rá/h György és Nemit viele Gusz­
táv,,. mire a közgyűlés kimondta, hogy a tár­
gyak vételére előirányzói! összegei fölemeli a be­
folyó jövedelemhez képest. A költségelőirányzat jó­
váhagyása illán a választásra került a sor. Választ­
mányi tagok lettek : liúnfiy György gróf, ilj. Batthyány 
Géza gróf, Benczúr Béla, Fisi her Ignáez, Fittler Ka­
mill, Giergl Henrik, Jakabfty Ferenez, Láng József, 
Leclmer Lajos, Lévay Henrik és Petiik Lajos; szám­
vizsgálók : Benke Gyula és Budahegyi Bauer Leo.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
Az alföldi ós délmagyarorazágl kiállítás

rendező bizottságának XVI. osztálya elhatározta, hogy 
az iparosház dísztermében a megye és a kiállításra 
jelentkezett megyék területén levő mii- és régészeti 
tárgyakból térdijrnentesen rendezett osztály mellett 
szabadságharezra és annak nevesebb szereplőire 
vértanúira vonatkozó tárgyakat is összegyűjti. A bi­
zottság annyival is inkább indítottnak érzi magái erre, 
mivel az aradi vértanuk díszes emlékszobrát ‘is a 
állítás tartama alatt ez évi október G-án leplezik le. 
A bizottság azt hiszi, hogy az ily ereklyéknek a szo­
bor-leleplezés alkalmával való egyiittléte nagymérték­
ben lógja emelni a különben is országos ünnepélyt és 
azért a kiállítás e.részének minél teljesebbé telel«* 
végeit felkéri az összes hazai nyilvános és magán 
gyűjtemények tulajdonosait, az összes honvédegvesii- 
leleket, hogy az összes hozzáférhető emléktárgyat ál­
engedjék a kiállítás tartamára. A bizottság reméli, 
hogy úgy a nyilvános intézetek és egyesületek, mint 
egyesek sietni fognak tervének támogatására és igy 
lehetővé teszik, hogy ugy a kiállítás megtekintésén-, 
mini a vértanuk szobrának leleplezési ünnepélyére oda 
özönlők, a majd ott ülésező agg honvédekkel' együtt.

SZÍNHAZAK ésMULATSÁGOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi 1). 72. Havi i>. 20. 

Budapest, márezius 24-én.

A trónkereső.
A gróf Karácsonyi-alapitvány- 
búl 400 arany pályadijjal ju­
talmazott tragédia 5 felvo­

násban. Irta Szigligeti.

Boleszló

Judit 
Bodoinér 
Rózsa 
VII. Lajos 
1’redBzlaya

Személyek:
Hgressy 
Nagy I. 
Jászay M. 
Szigeti I. 
Hegyes! M. 
Császár 
Felekiné

agg
összegyűjtve láthassák a dicső napokra és 
replüin* emlékeztető ereklyéket.

azok sze-

kereskedelem es tőzsde.
** Az «Athenaeum» Irodalmi és nyomdai rósz- 

vénytársulat ma tartotta rendes közgyűlését Csért/ 
Lajos elnöklete alatt. Az igazgatósági jelentés konsta­
tálja, hogy az elmúlt év üzleti eredménye 92j718 fi t 
27 kr. Ebből az alapszabályszerü jutalékra 12,980 írt 
55 krt vonnak le s a részvényesek közölt 79,737 frt 
72 krt osztanak ki. A 2400 részvény mindegyikére te­
hát 33 forint jut, mint tavaly és a megmaradó 537 frt 
72 krt a jövő év számlájára viszik át. A felolvasott 
igazgatósági jelentést, valamint a felügyelő bizottság 
jelentését a közgyűlés tudomásul vette s a szokásos 
felmentvényt megadta. Ezután Singer Zsigmond in­
dítványára az igazgatóságnak jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazott a közgyűlés. Végül Csérig Lajos elnök mon­
dott az igazgatóság nevében köszönetét az indítvá­
nyozónak.

** "Az újlaki tégla és mészégető részvénytár­
saság ma tartotta rendes közgyűlését Andorffy Károly 
elnöklete alatt. Az igazgatósági jelentés a lefolyt üz­
letével a sok építkezés miatt kedvezőbbnek mondja 
az előző évinél. A gyárak 175,000 métermázsa meszel, 
4.800,000 drb téglát és 14,200 köbméter kavicsot állí­
tottak elő. Az évi tisztanyereség a különféle levoná-

Magyarorsz. nád. Gyenes 
Tordai Pintér
Sámson Kőrösmezei
Csanád Pálit 
Folkus Latahár
Titus Horváth
1- síí lengyel föur Tóth I.
2- ik » » Faludi
3- ik » »Sánt ha
Magyar liarrzos Abonyi 
Kun szolgaiig Marúti M. 
Pater ti. Szacsvay 
Charitas . Györgyim 
Angelica Székely K.
1- sti kun fűm- Csabi
2- ik -I » Török

Kezdete 7 órakor.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, márezius 24-én. 

Az. operaház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, iiuirv. ius 24-én.

A
peleskei nótárius.
Eredeti bohózat dalokkal 3 
szakaszban. Irta Gaál József 

Zenéjét Them. 
Személyek:

Nagyzajtai Z. 1. Németh

Éji őr V. Kovács
Biróné Boránd H.
Ej királynéja Vidorné
Tóti Dorka Kláriié
Megyei biztos Halász
Sugár Laczi Hunyadi
Szegfű Bandi Liibinszky
Egy haramia Kósa
Botos V. Kovács
Marivá Narczisz
Palkó Szabó
Pista Fogarassy
Füredi bíró
1-síi vasas német Follinus
2-ik » lijvári
3-ik » Izsó
4-ik » il Gyöngyi
5-ik » Kassai
Vasas káplár Uömöri
Zsuzsi Gyöngyösi L
Panni Vedres G.
Zajtai S. Szirmai
Halmi Gyöngyi
Savi Rántha
Keserű Halász
Édes Szabó J.
Keesei Follinus
Pazardi Narczisz
Hopfen Horváth
Roth Kopácsi
Braun Csendes
Schwarz Marton
Palkó Fodor
Sebestyén Hunyadi
János Várdai
Kávés Izsó
Pinezér Enyvári
Othello Lubinszky
Desdemona Lukács .1.
Színházi rendező Ferenczi
Hopfen Fáni Csongort M.
Nina Pogány J.
1-scí kisasszony Vasváriné
2-ik Dorogi L.
3-ik Nemeskei R.
Hermann Újvári

Kláia 
Buczur G. 
Bíró 
Rektor

Pártényiné
Vidor
Izsó
Újvári
Kosa

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Reudk. bérletsz. 

Budapest, márezius 24 én.
Az ev. ref. templom építési 

alap javára adatik;
Froufrou.

Színmű 5 felv. írták Melhac 
H. és Halévy L. Fordított# 

Fái J. B.
Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje: Kedden, 2ű-én 

A hun utódok. Havi bérlet 31. szaru. Szerdán 26-án: A 
szinésziskula 25 éves fennállásának ünnepe. Rendkívüli 
bérletszünet. Cniilürtükön, 27-én : Froufrou. Havi bérlet 22. 
szám. Viliteken, 28-án: Hozomány nélkül. (1-szür.) Havi 
bérlet 23. szám. Szombatim, 39-én: Hozoinánv nélkül. 
(2-szor.) Havi bérlet 2-í. szám. énsánniji, 30-án: Hozo­
mány nélkül. (3-szor.) Havi bérlet 25. szám.

A ui kir. operaház játékrendje. Kedden, 25-én : 
Villars dragonyosai. Kvi bérlet f>G. sz. Havi bérlel 16. sz. 
Rendes árak. Szerdán, 2fi-án: A walkfir. Évi bérlet 57. 
sz. Havi bérlet 17. sz. Rendes árak. ('sütő,-lükön, 27-én : 
Brankovics. Prevost 11. ur vendégfelléptévi-l. IV eteken, 
28-án: Az operaliáz zárva. Szombaton, 29-én: Aida. Pre­
vost H. ur vendégfelléptével. Évi bérlet 59. sz. Havi bérlet 
19. sz. -Rendes áruk. Vmtdrnap, 30-án: A windsori víg 
nők «ts Nap és fold. F.vi bérlet til). sz. Havi bérlet 20. sz. 
Rendes árak.

A népszínház játékrendje. Kedden, 25-én : Szegény 
Jónál lián .Szerdán, 26-án : Szegény Jonathan, ('.ditörtükün, 
27-én: Szegény Jonathán. V,hiteken, 28-án: Szegény Jo­
nathan. Szombaton, 29-én : Szegény Jonathán.

A várszínház játékrendje: IVnteken, márcz. 26Rán: 
Lakmé. Hétfőn, márcz. 31.-én: liorgia Lucreiia.

Első fővárosi Orpheuűi.
Igazgató: SO MOSSY KÁROLY.

nagymező - uteza 17. sz. alatt.
nagy előadás.
Mr. Roche fellépte

12 idomított farkassal.
Fellépnek továbbá az összes szerződtetett művészek.

Szombaton, e Iió 29-nén redkivüH

Elite jótékony czélu előadás! 1
a gyermek-eegélyegylet javára.

Jegyek ez előadásra csakis az elnöknél, Rémi Róbert urnáj 
kaphatók. 1336()

Minden vasár és ünnepnap kél előadás; az első kezdeté 
j4 órakor, a másik» pont 8 órakor.

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés márezius 12-diki szá* 

mában.



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, MÁRCZIUS 24 1890
Ezen hlrdetöal rovatban minden szí 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, • compaot Petiik­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellft» 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték Is flzetendőp

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

MXi

s:

TÁ

Huszitáit és uj

pénz-szekrények
I rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 1301)0

V <

Komoly
házassági ajánlat

33 éves, 1200 frt lizetéssel és 
szabad lakással bíró, nőtlen 
államhivatalnok, ismeretség 
hiányában ez utón óhajtana 
egy háziasán nevelt erényes 
hölgygyei megismerkedni, ki­
nek megfelelő készpénz vagy 
ingatlan vagyona van. Arcz- 
képpvl ellátott ajánlatokat «Hol 
du, otthon" jelige alatt kérem 
e lap kiadóhivatalához czi- 
mezni. Nem tetsző arczképek 
lovagias titoktartás mellett az 
illetőnek vissza küldetnek. 6646

Eladás.

Tőke biztosítás
F.gy három emel. sarok bérház 
15 évig adómentes, elegánsan 
és szolidan építve, a lakoszlá- 

. Ívok parquetirozva, kárpit, te- 
i lophon és fürdő szobákkal el­
látva. az Andrássy-ut és vil­
lamos vonat közvetlen köze­
lében. 8% tiszta jövedelemmel, 
eladó. Közvetítők ki vannak 
zárva. További felvilágosítást 
a tulajdonos maga dd. Czim a 
kiadóhivatalban. 0008

Eladó
nagyobb mezővárosban, vasút­
állomás melleit. 12 év óta 
fennálló jó foigalmu güzíürész, 
őrlőmalom és fakereskedés 
egy telepen, együtt örök áron. 
Czim a kiadóban. 6648

rat,Egy négyes fo
almás szürkék. 5 és 7 évesek, 
kitűnő menük, eladó. Czim a 
kiadóban. 6635

^.rs.3a.37"

.Saját termésű koránérő 
székelytengeri 

mmázsánként zsákostól vasút­
hoz szállítva 7 forintért gróf 
Dessewtly orosi uradalmában 
eladó. 6(547

Eladó cznkrászüzlet.
Elénk forgalmú alföldi város­
ban egy teljesen felszerelt 
czukrászüzlet eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 6415

SACK RUDOLF
eredeti Gyártmányai usymint:

Mólyuiivclósl ős egyete­
mes ekéit, kettős és hár­
mas ekék, hegyi és szölti- 
eltók, kapáló és töltögető 
okók, aczélfogu vasboro­
nák, grubberek, extirpa- 
torok, valamint sorvotö- 
gópek. sik és dombos 
talajra, kapálógépek és 
minden talajmivelósi esz­

közök csakis

PROFFER SAMU
váczi-körut 2D. sz. a.

levő gazdasági gépüzletében 
szerezhetők be, hol azok min­
denkor dús választékban tar­
tatnak és mérsékelt árakon 

árusittalnak. 13039
Vgynnoft kaphatóit t mimlm 
uiituiirinü gazdasági gépek 
Oh enzközök is, a legelső 
g.VÄrakbrtl, kiflin» mlndsfg- 

lien, jutányos árakon. 

Arjegi/zékelc inr/i/rn és liéninenlv e

Vetőmag.
Valódi saját termésű korán 
érő székely-ltukoricza ve­
tőmag m.-mázsánként 10 fi ion 
eladó Ugrón Ákos orsz. kép­
viselőnél. Utolsó vasútállomás 
Székely-Udvarhely. 6538

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak cl, hanem csakis 
uraságoktól levetett uriöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-hörut 2. szám, a 
hntvani-utcza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 13093

Uj-Harasztiban
a Dunára néző legnagyobb nya­
raló eladó. Közlekedés viczi- 
nális vasúttal. Bővebbet a ki­
adóhivatal. 6603

Uj aranyozó!
melylyel mindenki azonnal 
moshatón újjá aranyozhat el­
avult tükör- és képrámái, 
szobrot, virágasztalt, templomi 
csillárt stb. üvegje ecsettel 
80 kr. Legjobbnak ösmert angol 
ezüst tisztító és polirozó- 
sznppau. vendéglősöknek evő­
eszközökhöz is hosszas hasz­
nálatra elég, egy darab 50 kr., 
megrendelhető Kertész Tó­
dornál Budapesten, Dorottya- 
uteza 1. 13254

Répakiemelő ekék
(Pracnor-félc szabadalom.)

A legkitűnőbb és legol­
csóbb n világon !

Kinek répakiemelő ekénket al­
kalma volt használni, teljes 
mérvben igazolnia kell ezen 
állításunkat. Hogy a rendelé­
seket ezen kitűnő szerkezetű 
répakiemelü ekékre pontosan 
eszközölhessük, felkérjük a 
nagyérdemű gazdaközönséget, 
becses rendeléseit mielőbb be­
küldeni, mert őszszel a rende­
lések annyira tulkalmozódnak, 
hogy azoknak egy részét nem 
is eszközölhetjük. — Minden 
egyéb a ezukorrópa-tormo- 
léshoz szükséges legjobb mi­
nőségű eszközöket is tartunk 
raktáron és azokat jutányos 

árakon szállítjuk. 
Ilépakiciiiclö ekek taliga nélkül IS frt 
államit) szabályozható taligával 35 frt.

DÉNES és STEINER

Budapest VI. kér. Terézkörut 4L sz.
mezőgazdasági gépek, szerszámok, 
malom és gyári berendezések gyári 

főraktára. 13284

Árjegyzéket ingyeu és benn. külüiiuk.
Szolid ügynökük keresletnek,

Szőllő-vessző
Burgundi, sárfehér, tramini, 
sima, ezere 8 frt, úgy több 
más faj kapható Szalay Imre 
szőllőkezelőségénél Baiaton- 
Lellén. 6669

Alkalmazást keres.
Gyakorlatilag

képzett középkorú családos 
gazdatiszt, ki több nagyobb 
uradalomban kezelőtisztként 
szolgált, a magyar és német 
nyelvet tökéletesen bírja, jó 
bizonyítványokkal rendelkezik, 
minden tekintetben megbíz­
ható : állandó ispáni, vagy 
kasznári állást keres, esetleg 
más biztos foglalkozást is el­
fogad. Igényei szerények. Czim 
a kiadóban. 6659

Alkalmazást nyer.

m

Képviselők
vidéken jutalék mellett
szolid, állandóan olt helyben 
lakozó kereskedők vagy ma­
gánzók egy igen tehetséges 
butorkereskedés részére keres­
tetnek részlet vagy készfizetés 

ellen való eladásra.
Varga Mihály és Társai 

Budiipoüt 13412 
Gizelláiéi' 3. szám I. emelet.
«■EansEaBaxnBaaBBma*áiaaaaaa

Ügyn ©kök
igen tehetséges bútorüzlet ré­
szére, részletfizetés vagy kész 
eladásraBudapesl részére juta­
lék fizetés mellett kerestetnek.

Grizella-tOv 3.. I. cm.
13413

Lakás és bérlet.
Elegáns

utczai lakások
klozett, fürdő, előszoba, er- 
kélylyel, 500—800 frlig, május 
elsejére, ugyszinlc udvari la­
kások és bolthelyiségek ki­
dók : VII., Wessolónyi-u. 
46. a hársfa-uteza sarkán, 
VII., Erzsébet-körut 36. szám.

6624

DU 1 UÍtrtLl
IV,, Bécsi-ntcza 2. sz.

KIi'Ktlnx nlC7.nl azobftk I 
1 Eritől feljebb kiszolná- 

együtt. IIüniipoM 
szobák Is. 131 li

Fejérmegyében Duna mentén 
fekvő 360 holdas jó talajú
földbirtok,

lak és gazdasági épületekkel 
s gazdasági fölszereléssel, el­
adó vagy több évre bérbeadó, 
eddig majorságilag kezeltetett. 
Vasúti és gőzhajó állomás. 
Gazdasági szerelvények meg- 
vállandók. Czim a kiadóban.

133521

Különféle.

Ä Ferencz-halmon levő 441. sz.
Eirly-féle villa

egészben vagy részben kiadó. 
Közelebbi a bázlulajdonosiiő- 
nél IV., fővámtér. 6. sz. 6668

Borsjcgyehrc, órtóltpa-1 
pirókra, zálogjegyekre, 
vidékitakarékpénztári
részvényekre b arany 
és ezüst pónznemüekro 
(tetszés szerinti kisebb rész­
letekben is visszafizethető)
bármily összegig ol­

csón ad 13250
ILÖEY T.

bank- és váltóháza
íatvani-utcza 17. sz. I

t.tlajiittntutl 1870-ban.)

REGENERÁLÓ-
KÉSZÍTMÉNYEK

Dr. Müller főlürzsorvostól, számos | 
óv óta kitllnö oroJménynycl al­
kalmaztatnak mindennemű Mejj- 
bántalmak ellen, melyek ideg- | 
fcldultság következtében lifju- 
koii btlnök ) stb. stb. «Iliink ciö sa 
nemi orögvcngtiléeóbcn va-1 
Inmint általános gyongoBég- 
ben jelentkeznek. Kiváltkúp mint 
erősítő, nemi gyengeség esetei­
ben bizonyult kitűnőnek. — Ara 
3 frt 10 kr., postán 25 krral több. 
Megrendelhető a S7.t-Oyörgy- 
höz czlmzett gyógyszertár­
ban Bécsben, V., Wlmmor- 
gasao 33. Főraktár Budapesten, I 
Király-utczn 12. Török J.zeof 
gyógyszertárában. 13043 [

A PALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság könyv­

kiadóhivatalában kapható.

BOSZNIA

HERCZE60YINÄ
Úti rajzoh Ó3 tanulmányok. 

Irta

ASBÓTH JÁNOS. 
Egy-egy kötet ára 3 Irt 50 kr.
Egy-egy füzet ára.........30 kr.

Előfizetés 10 füzetre 
bórmontes elküldéssel 3 frt

i! Rendkívüli árleszállítás!

Hogy kiadásunkban megjelent

KIS-LEXIKON
I (EGYETEMES ISMERETTÁR)
elterjedését általánossá s an- 

inak mindenki által való meg­
szerzését lehetővé tegyük el­
határoztuk annak árát további 
intézkedésünkig ideiglenesen 
vászonba kötve 4 frt 40 
krról csak 2 frt — ltrra, 
1 fólbtirkötésbe kötve 4 
frt 60 krról caak 2 frt 
40 krra, 2 fólbörkötéabo 
kötve fi frtról caak 3 írtra

leszállítani.
E rendkívüli, csak rövid időro 
tervezett árleszállítás állal mó­
dot kívánunk nyújtani arra, 
bogy a Kis-Lexikon, mely 
a köznapi életben eltifor- 
dnlólOO.UOO kérdésre azon­
nal választ ad, ne hiányoz­
zék sem egy könyvtárban, se 
Íróasztalon, sem irodában, ha­
nem legyen folytonos tanács­
adó, fölvilágositó és útbaiga­
zító akár munka, akár olvasás 
közben. — Miután e rendkí­
vüli árleszállítás csak bizonyos 
korlátolt számú példányra nyer 
alkalmazást, e példányszám 
elkelte után ismét a régi ma­
gast) árak lépnek érvénybe.
Kapható a PALLAS künyvluadúhiva- 
tálában Budapesten, valamint minden 

hazai könyvkereskedésben.

2? ária 1889:

eoGi»©
ZÜBA-DUIGZIEB I Cü

FRANCZXA COGNAC-GYÁR 
PROMONTOR ÉS PARIS.

Vezerügynükség: 12521

HUBA és BLOCHMANN, BUDAPEST.

Ez egyetlen magyar képes hetilap mindkét nembeli serriiiltebk (10—10 éves) gyermekek 
számára, mely Dr. Radó Antal szerkesztése alall immár Vili. évfolyamát éli, a jövő április 1-én 
kezdődő uj évnegyedben ismét megkövült turliiloimnul fog megjelenni; az eddigi másfél iv, 
helyeit két ivei ail, tele becses közleményekkel és díszes képekkel. A «Magyar Ifjúság» közöl: 
hosszabb és rüvidebb ifjúsági elbeszéléseket, költeményeket, útleírásokat, ismeretterjesztő czikkckel 
minden tudomány köréből, nagy súlyt vet a gyermekek elölt annyira kedvelt talány-rovatra, élénk 
és bő szerkesztői posta utján folyton egyenes érintkezésben van olvasóival, pályiulíjakat tűz ki, 
jutnlomkünyvckct á<l stb. stl). A nmólt. vallás- ős lcözolct. minist,orium melegen aján­
lotta ez njoágot, melyet a legtöbb magyar polgári ós közép-iskola hivatalból járat.

negyedév összes 
utján az aláirt 

palota. 13202

luoségül.vgkitunuüii

FUiAOVAK
íilAUTH'IER ÖDÖN

lizsef főhtrcea Ó cs. és kir. feusége 
udvari szállítója

magkereskedósóben
adipeitan, Kororiahorccg-ulca 10 íz

tuczatja 2 írttól 6 frti". — Párisi szivacsok 3 frtlól ti Ml«. Pely- 
Poruw női különlegesség drbja 2 írttól 2 írt 50 krig szétküld titoktartás 

mellett

MOLNÁR VILMOS sérvkőtész
Budapest, VII., Károly-hörut 19. sz. 13179

Ä magyar bortermelők

országos szövetkezete Budapesten
Arany .Tsi nos-uto/n I. szalui 

ajánlja tisztán kezelt asztali, pecsenye és csemege 
borait A Magyar bortermelők országos szövetkezeté­
ben magyarország minden jelesebb borvidc-ke első­
rangú termelők által van képviselve.

Fehér és vörös asztali bőről: hectoliterenként 
18—27 frti;-. pecsenye borok 30—80 frtig, cse­
mege borok (szamarodui ós aszú) egész 300 Írtig 
egy hec*-ilitertöl felfelé kaphatók. Az árak hordó, 
valami- t fogyasztási ós italmórósi adó nélkül 
Budapesten értendők.

Árjegyzék és borminták kívánatra küldetnek. Meg­
rendelések </ niagi/ttr bortermelő!; országos 

j .sz ne éthez e U’h ez Hmlajteslen, Ármin •íános-ntcza 
I 1. szám iiifezenáó'/;. Nagyobb megrendeléseknél 3 
[megfelelő árengedmény adatik. 12913;$

A budapesti és bécsi katonalcórlnizakban, valamint számos 
katonaezrednél nyert bütapasztalat /oli/tán, esen orvostudor leg- I 

___________________melegebben uju nthntu.

Titkos betegségieket,!
liairyceOloly&BoUat. «ebeket, »ypliilia ntíkUvoikesmÖ- 
nyelt eigyeugttlt Ikllcról, magömlíaekct, üuforJAirtc- 
tés ntöbiüalt,nőknélTetoérioBydal. belecskomlezés nélkül és bár­
mely női hajókat, a legmakacsabb UCrbotegBóiíeket, valamint ilju- 
kori bUniik követkoztehen beállott ide*, éa ennek utókövotkezmenyét 1 
liétgerlncabalokat gyógyít 15 évi Uatouaorvoei tapasztalat 

után a legújabb gyógymód ezorint alaposan éa biztos aikorrol

Dr, KAJDAC8Y
volt c». klr. eerctlorwOB.

Lakás: Budapest, V-, Váczi-körut 4. sz. I. era
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt V,10—l óráig, este?—8 óráig; nőknek u. m. férőnknek 
külön he- és kijárat — kUlBn váróterem. — Díjazott lóvéinkra azonnal

15,006. sz.

Süldő-sertések árverése.
! A füldmivelésügyi magyar, kir. minisztérium köz- 
j tudomásra hozza, hogy a inezöhegyesi ménesbirtokon 
js ott Itat tálkában lelállilva levő mintegy 2188 drb 
egyéves siildösertés /. évi márczius hő 

í 28-án <1. e. J1 órakor a nevezett minisztérium 
! tnácslermében (1. emelet) szóbeli utón el fog árverez­
hetni, mely árverésre azonban írásbeli ajánlatok is 

11nyújthatók be ári ‘márczius hő 26-án déli
12 óráit/ a inezöhegyesi ménesbirlok igazgatóságá-

Aprilis-junius.

............... .....a»*»»**.vagy « árverés napján s annak megkezdéséig a
.»MiarrémmiBMaMnmiw tárgyaló bizottságnál ezen minisztérium tanács­

termében.A PALLAS
úodalrni ós nyomdai részvény 
társaság kiadásában (Budapest, 
V. kecskeméti uteza 6) meg­
jelent és ugyanott, valamint 
minden könyvkereskedésben 

kapható:

PETELEI ISTVÁN

ÄZ ÉN UTCZÁM
Elbeszélések. I kötet.

Ára fűzűé 7 forint 80 hr.
g?yjg3rsrtSS'KEg;':IWiii.

RANSOMES, SIMS & JEFFEEIES LMD
világhírű gőzmozdoiiyait

ÍÁ - ‘-'fSfeÁ' Tiií'tíiíl és gőzcsáplűgépsit
szállítja a iokópviselőséff:
a Drágái gépépítő részvény-prágai gépépítő részvény- 

társulat fiókja ,9-0 
BUDAPEST,

Iroda: VE,, Dalszinház-utcza 2. 
Raktár: V-, Váczi-körut 76. sz.

Árjenytékeh ingi/en és bérmentve.

Ajánlati iiirdetmény.
A Weiszberger Ignácz. kunhegyesi közadós csődtömeséhcz 

1—401. tételszámig, továbbá 408., 409. és 411) tételszámig 
leltározott áruk zárt ajánlati verseny utján cladatnak. A fenti 
áruk 1564 Irtot tevő hecsértekónek 10°/o-a az ajánlatok óva­
dékául készpénzben < satoIandó és az ajánlattevő, kinek aján­
lata elfogadtatik, a vételárt 24 óra alatt tömeggondnok kezé­
hez lefizetni tartozik. Az ajánlatok f. óvi április 5-ig alul­
írott tömeggondnok kezéhez, nyújtandók. A választmány a 
szabad elhatározás jogát magának fentartja.

Kelt Kunhegyesen, 1890. márczius 20.

13387
Kulifay Márk,

csődtömeg gondnok.

Ü

DC* Glil.AIAULT Túrsn
IXy ógj-sze résztő 1 l’ti vi sím n.

Ezen fizürp chiufit és vasul, a vér alkatrészeinek) 
egyik fő-főtényezőjét, tartalmazza.

Orvosi tekintélyek által úgy a vérszegénység és J 
Sápkór ellm. mint a fiaiul leányok kifejlődé-1 
sét elősegítő szerül rendeltetik. A vérszegénység! 
és más bajok által előidézett borzasztó gyomorfájások.) 
ezen szörp által a legrövidebb idő alatt eltávolíttatunk. [ 
Elősegíti és szabályozza a vérforgást s a sápadt és 
görvélyes gyermekeknél a legjobb sikerrel alkal-j 
maztatik. — A siker sohasem marad el.

Cbinasziivp ám 2 frt, G üveg ára 10 frt 50 kr.
Kapható 12454Í

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél I

::SET2.

Felhívás ktorvásárló közönséghez!
Mindazon bútorok, melyek eddig minta berendezésül szolgáltak, már­

czius hó lű-tül kezdve, a meddig a készlet tart,

EíiéB^sia a sgyárö áron aha! adatlak eS,
és pedig hely szükséglet miatt azonnal átveendők.

DÓSA KÁLMÁN
fővárosi asztalosés kái'pitos-butor telepe 

Budapesten, Erzsóbet-tór 19. sz. I. em. 13366
Tv é j> <‘ N st i-.i e y z é I< 1í i v rá n ii t r sí Ív érmeut v e.

DRÓZSA ÉS TÁRSA
yasbutor gyárosok

11., Zsigraond-utcza 11. sz. BUDAPESTEN líulttár;
V. kér., József-tér 14. szám.

Állandó raktár mindenféle sajátkészltményü vnsbutorokból u. m. vaságyak, 
gyermekágyak, bölcsők, kárpitozott összehajtható tábori ágyak, sodrony és rugany ágy­
betétek, ruhaállványok, mosdóasztalok stb. Elvállalnak mindennemű kávébáz, vendéglő, 
szálloda, kóroda és kertek berendezését jutányos gyári Arak mellett. Vidéki meg­
rendelések pontosan eszközöltetnek. Árjegyzékek kívánatra bérmentve és ingyen.

Magyar királyi államvasutak.

A Fraok'lin-Társnlat kiadásában Budapesten megjelent s minden könyvárusnál kapható

JÓKAI MÓR

Árverési hirdetmény. A HÁNYÁÉ NEMZET TÖRTÉNETE
Ezennel közhírré tétetik, miszerint az üzletszabály­

zat 61. S-a értelmében elárusítandó kiváltatlan szállít­
mányok nyilvános elárverezése Budapest - dunapar- 
fillomásunkon f. hó 27-én csütörtökön délelőtt 9 órá­
tól kezdve tartatik meg, mely árverésre a t. ez. kö­
zönség ezennel meghivatik.

Budapest, 1890. márczius hóban.
Az ftzletvezetőség

REGÉNYES RAJZOKBAN. Harmadik (befejező) kötet.

Ára fiizve 2 irt, vászonkötésben 3 frt.
Előbb megjelent: 

13194
I kötet ára fiizve 2 frt, vászonkötésben 3 frt. 

II. « « « 2 « « 3 «

TITKOS
betegségek.

A ntkUnk bemutatott számtalan 
megbízható lütoles köszönő Irat 
folytán ozon logórogobb és log- 
limertebb rende'ósl letézet ahol 
a tudomány logujabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá. 
toeiuva értúkeslttetnok. legraols. 

gobken ajánlható.

Dr. LEITHER
47 óv óta fennálló, 

minden segélyezi,tizükkel ellátott 
rendelő lielylsécólien.

Jh'dapesten. doh-utc-a IS. sz.
tltkOB betegcógolc, tohotet- 
lonnóg, önlortiizé«, fohérfolyác 
levélllog la biztosan gyögyittatnak. 
Rendelési órak: reggel 6—li"ig. 
d.u. 1 —5-ig, este 7—10-ig, 13278

IBEVXETx, sí;:., .z-i;:- arsaassEDBKas

A részletes árverési feltételek a minisztérium ló­
tenyésztési főosztályában, a inezöhegyesi ménesbirtolc 
(vasútállomás, posta és táviró helyben) igazgatóságá­
nál, a kőbányai sertéshizlaló részvénytársaság igaz­
gatóságánál, a soproni, aradi és temesvári kereske­
delmi kamaráknál, a Győri Lloydnál, Makó, Hódmező­
vásárhely, Szentes, Kecskemét, Szeged, Nagyvárad, 
Gzegléd, Debreczen, Békés-Gyula, Kassa, Orosháza és 
Békés-Gsaba városi hatóságinál és a «Budapesti Köz- 
löny»-ben tudhatok meg.

Budapesten, 1890. márczius hó 20-án.

13400 Földmivclésögyi m. kir. miniszterinm.

Az «Ország-Világ», e legnagyobb ós legszebb magvar ké­
pes és szépirodalmi lap, mely Benedek Elek gondos szer- 
kesz.lésóben évrfíl-óvre nagyobb kedveltségnek és elterjedés­
nek örvend, az újévvel fennállásának tizenegyedik év­
folyamába lépett. Sokkal szebb múlt áll e lap mögött, 
semhogy hangzatos programúira volna szüksége — Az 
«Ország-Világ» rendes tartalma : egy eredeti és egy for­
dított regény, több novella, tárcza, ismeretterjesztő 
közlemények, élet- és jellemrajzok, közlemények s nők részére 
«Nők Világa» czimen egy gondosan szerkesztett rovat, 
melyben számos divatkép, divatlevél, háztartási, kertészeti 
teendők s egyéb nőket érdeklő apróságok vannak közölve.

Az «Ország-Világ» előfizetői évenkint hat művészi 
bocsü fény- és szinnyomatu mtimellóklctot kapnak 
s ezen kívül minden évben jelen meg külföldi képes 
lapok példájára egy rendkivüli ünnepi szám, melyet 
inig nem előfizetők csak 50 krórt szerezhetnek meg, 
a következő óvi uj előfizetők is ingyen kapják 
egész éven át. Ilyen volt 1888-ban a karácsonyi 
ajándékul szánt ünnepi szám, mely a képviselő- 
ház ötven iró tagjának arczképót közli s ugyan­
azok nagyérdekü dolgozatait, névaláírásuk ha­
sonmásával. Ilyen volt 1889-ben is a karácsonyi 
szám, mely 50 fiatal iró arczképót és szépirodalmi 
dolgozatát tartalmazza. Ez utóbbit 1890-ben belépő elő­
fizetők ingyen kapják.

Az április-júniusi negyedben Abonyi Árpád «A rajon- 
góAk» és lack William, a hires angol regényíró «A 
tkulci hcrczcg-kisusszony» czimü regénye közöltetik.

Tanítók ós tanítónők 10 frt helyeit 8 írttal fizethet­
nek elő az «Ország-Vibig»-ra, melyet 8 frtórt rendelhet­
nek meg az «Egyetértés» előfizetői is.

A szerkesztőség nagy gondot fordít a talány rovatra 
is s a lalánymegfejlő előfizetői közt hetenkint értékes 
könyveket, zenemüveket, eredeti rajzokat sorso; ki.

Az «Ország-Világ» könyvárusi utón is megrendelhető.
Mutatványszámok kívánatra ingyen küldetnek.

Előfizetési föltételek:
Egész évre ... 10 frt — kr.
Félévre .............5 « — «
Negyedévre... 2 « 50 «
Egy bóra... — « 85 <c
Egyes szám ... — « 20 «

Az «Egyetórtós»-sel együtt 
rendelve:

Egész évre ... 28 frt — kr.
Félévre......... 14 « — «
Negyedévre... 7 « — «

Fontos gazdáknak, gyümölcs és rózsatenyésztőknek.
Rovarirtó sner.lmr

Bgr
A cs. és kir. szüli. Első erdélyi vegyészeti gyűr Koloza- 
V."Ivott bit király-utczaC. =z előállít levéllel Ilit és mindennemű 
kftrlékony rovarok ós ragya ellem irtószert. Kz»n 
vegyszer mnikivUl, oly gyorsan hat, hogy mindjárt az ei ö alkal­
mazás utón a rovarok elpusztulnak, a ragya és levóltelUk eltűn­
nek a nélkül, hogy a fa valamit szenvedett volna. 1 kiló ára 
irt 1.8V, fcikiló írt 1.— használati utasítással együtt. A gyár 
előállít továbbá folyékony lógylrtrt eny vet in, moly a rovart 
a fára való falmászásban akadályozza l,ii hdobo/.oklian 300 gramm 
ára ÜO kr. 000 gramm 1 I rt 10 kr használati utasítással együtt. 
Kapható az első erdélyi ezab. vegyészeti gyárnál 
Kolozsvárott. A liercsked. muzüumbuu kiállítva.

képvfiels: EHRENSTEIN IGNÁCZ, tiálvauy uteza 29. sz,

íiij W/a

Á LESJOBB CZIEABETTAPAPIB.
Nem üres reklám, hanem a tudomány legelőkelőbb | 

személyiségei által bebizonyult tény. hogy a

„LES DERNIERES GARTOUCHES“
czigarettapapir, BRAUNSTEIN FRÉRES gyárából 
(I’áris 65 Boulevard Exelnians) a legkönnyebb és 
legkitűnőbb.

A kereskedelemben előforduló különféle jobb eziparetta- 
pnpirok előkelő tudósok által összehasonlító vegyelom- 
zésnolc alávettél lek. úgy Dr. Polli, a bécsi vegytani 
egyetem tanára, l)r. Liobermniin tanár a budapesti állam­
vegytani állomás főnöke, újabb időben Dr. Soyka Hy- 
gieniei tanár által a prágai nemet egyetemen és mindezen 
összebasonlitó vegyelemzések mindenkor azon eredmény- 
adták, hogy a BRAUNSTEIN FRÉRES czúg cziga- 
rettapnpirosa a leglliionmbb és legjobb.

Valódtcsak azon papír.melynek etiquet Ijemellékelt rajz­
hoz hasonló és BRAUNSTEIN FRÉRES czégel viseli. 
Ezen czégczigareltapapirjánál minden csomag annyi lapot 
tartalmaz, n mennyi az ctlquettjén feljegyezve vau. 

A gyár
BRAUNSTEIN FRÉRES

ezég alatt Bóoshon, I, kér., Sohottenring 25. sz. raktárt 
tart czigarettapapirjai és czigarettahüvelyei clárusitására.

Valódi franczia hüvelyeink «Los Derniéros Car- 
tonchosi)papírból, melyeknek minden doboza «Braunstein 
Frércs» czégel viseli, liudupesten Schnitzer és Karfun­
kel, Sas-utcza 2. sz. valamint Steiner Testvérek uraknál 
Deák Fercncz-utcza 18. szám kaphatók. 12506

Matico levelekből készült ártalmatlan szer legrövidebb j 
idő alatt gyógyítja a titkos betegségeket, mint] 
hólyiigluiriit, kankó stb. még akkor is. ha az régi 

elhanyagolt volna is. — Egy üveg ára 2 frt.

Matieo-tokocskák
(Capsules matiooj

* gyógyuláshoz nagy mérvben hozzájárulnak, a javulási 
gyorsítják. — Fecskendők minőség és czélszcrüség sze- * 
tint 1 frt, 60 kr, 35 kr és 25 kr. úgyszintén suspenso- 

riumok mindig készletben.
PJ* Egy üveg ára S frt 50 Itr.

Magyarországi főraktár irÖRÖK JÓZSEF gyógy­
szertára Budapest, király-utcza 12. 8928)

ÍKRIÖÍIÍSÍIS

BRAUNSTEIN FRÉRES PARIS 
Uirvve Oópoiíe. S C O.a

F ölülmulhatatlan a MÜLLER J. L.-féle

Illett
a legkiválóbb orvosok által használva és ajánlva, fertőzteleniti és 
tisztítja a levegőt, élénkíti a lélegzési szerveket, tehát 
nélkülüzketlen gyermek-beteg vagy bármely lakosztály­
ban. A Müller J. L.-féle fenyő-illat a fürdéshez használva, különösen 
jó hatással van az idegekre és a bőrre; azokat felfrissíti és üdíti, 
guyszintén mindennapi használatra mint inosdóviz-vegyülék. Ezen 
fenyőillatom kellemes illata és jótékony tintása által nagy kelendőség­
nek örvend, kitűnő szobák illatozása és egyszersmind zsebkendő-illat is,

Üvegje 60 kr, 1 frt, i'80,3 frt és 5'50, hozzávaló porlasztó 30 kr,

5Säf 1ULLER J. L. SSEáSsr BUDAPESTEN
Gyári raktár: Kor.ouaherczeg-ntcza 2. Gyár Rottenbiller-iiteza fi.

Első cs. kir. szab. Dunagőzhajózási társaság.

Áruszállítási hirdetmény.
Az alulirt igazgatóság az alább felsorolt anyagokat a hajó­

gyárak számára versenyajánlati tárgyalás utján szándékozik 
beszerezni, és pedig:

184 mmázsa fehérhorganyt,
vegyileg tiszta fehér ólmot, 
finom hamburgi « «
ólomdárdanyt (ólompirt), 
belföldi lenmag-olajat, 
fakátrányt,
bécs-ujhelyi terpentin-olajat éa 
magyar nyers kendert, 

feltételek az üzletigazgatóságnál Bécsben, a 
forgalmi i/ zgatóságnál Budapesten és a haj ógyári-hőkezelő­
dnél O-Budán megtekinthetők.

A szöveggel átirott 5t> kros bélyeggel ellátóit ajánlatok 
borítékban ezen czim a itt: «Árú-szállitási ajánlat az Első 
cs. kir. szab. Duna-gőzha/ÓBási társaság számára» legkésőbb 
f. év márczius liá 31> én déli 12 óráig nyújtandók be az 
alubrt igazgatóságnál.

Becs, 1890. évi märcz,yß hó 14-én.

Az üzletigazgatóság.

szállítási

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában kapható-

«mr szótár.=— -------------——- ■ — — - —j---------- = -— —- - ............... __________________________________________________________ _ __ u ÄVbut# lUbtü ív irt, kötve 12 fr
Nyomatott a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., Kecskeméti-utcza ßTazint ~

A KINCSEK KINCSE.
Dr- GARAI ANTAL

orv., sebész., szem- cs szülész-tudor, v. cs. k. osztály főorv.
A könyv volt ára 2 frt 50 Kr., most CSak 90 ÉT.
ébrodlósflyV tflirt4ll,IOr!Á Az.ivarszerTek leírása. II. A nemi élet 
esfilnká!" A7! ?nforl57_CE M éjjeli magümlésck. IV. A hugy- 
Ä ÄCr) c®husycsoszükUletek. - A V. bniakór (syphilis).- 
VI. Fehérfolyas. - VII. Élgyengült férfierö. - VIII. rísi mag'ílansig.- 

IX. Az ivarszervek megbetegedésenck fölényczője a prostituczió. 
bÄSSÄ*45 ”Islbr a künyvkereakedéeíbes, 
findinecí' KlLd,™n,y'Ul .43’ v?g7„a 8zerz6nél Ur. OARAI AMAL-nií 
UndaiiMl, Klg)o-n|cza 1. - A könyv jól becsomagolva lesz elküldve 
* ilL.bekultlese mellett bermentve, vagy 90 Ur utánvét mellett. 
sSSsi' könyvben felsorolt betegségek ellen a szerző Dr. Cl ARAI 
AA naJ>.°nt,a .d" e" 10 ”rát6> egész délután * óráig, este
7—S óráig lakosán Kigyó-utcza 1. szám. 12638
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